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 ها در تاریخهای باطنی حادثهنظر به لایه

بنا ندارم در محضر فضلا و طلاب عزیزی که نده ب

خواهم داشته باشم عرایضی که میهر کدام در 

یک بحث شسته رفته به صورت  ،هستندنظر صاحب

دانشی به بخواهم را طرح کنم و به ظاهر موضوعی 

بنده در چنین مقامی دانش عزیزان بیفزایم. نه 

نه این روش را در محضر عزیزان شایسته هستم و 

رو هاگر با افرادی روببنده مشتاقم دانم. می

جایگاه ها نسبت به آن در محضرتوانم که میشوم می

مباحثی کنم، از این جهت  بحثها حادثهتاریخی 

و نفع این نوع  در میان بگذارمها آنرا با 

یک که ایندانم تا را بیشتر از آن می هاارتباط

 .کنممطرح صِرف را بحث علمی 

ها حادثهتاریخی که بفهمیم جایگاه اینضرورت  

های پنهان کجا است این خواهد بود که با لایه

 کنیمتنفس میآنچه در آن قرار داریم و در آن 

باطن آن شویم و از ظاهر تاریخ خود به میمرتبط 

و جدا ریشه ها را چیزهای بیحادثهو  نماییمنظر 

اگر جایگاه تاریخی حوادث بینیم وگرنه ناز هم 

توان هر طور میشود تصور میمد  نظر قرار نگیرد 

 .نیمها برخورد کبا حادثهکه بخواهیم 

 شارا براساس جایگاه تاریخی یاحادثهاگر  

حتی اگر بخواهیم متوجه خواهیم شد  ارزیابی کنیم

از فکر عبور  دررا حذف کنیم مجبوریم حادثه آن 

 . آن بافکر درگیری  درنه و باشیم آن 

محترم از حضار بنده سن از این جهت که ظاهراً 

 ییهاتجربهبه عنوان نمونه خواهم است می بیشتر

                                                           
تواند رو دارید بحث حساسی است که میبحثی که در روبه - 1

شاءالله در فهم شرایط تاریخی امروز عزیزان مفید باشد و افقی إن

 اسلامی در مقابل عزیزان ی انقلابآیندهنسبت به تحلیل  جهت

 )گروه فرهنگی المیزان(.گشایدب
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 ،امرو بودههبا آن روبدر دل یک تاریخ که را 

ها نگاه به جایگاه تاریخی حوادث آنی زاویهاز 

گذشته را چراغ در میان بگذارم تا  با شمارا 

 راه آینده قرار دهیم.

دهد کدام جریان نشان می های گذشتهنظر به حادثه 

 یبا همه و هقرار نداشت اشیتاریخجایگاه در 

و کدام  هاندنمباقی ی که برای بقای آن شد، تلاش

و کرد خودش ظهور  یتاریخجایگاه جریان در 

در کشور ما و در . و جلو آمد همچنان رشد کرد

با قبل از انقلاب چندین گروه مذهبی هر شهری، 

ها از گروه بعضی ،های مختلف فع ال بودندگرایش

دادند و سعی داشتند اسلامی اصالت را به غرب می

مثل  ،را مطرح کنند که هماهنگ با غرب باشد

بودند  انجمن حجتیهفکر تهایی که نزدیک به گروه

به ظاهر خیلی انقلابی که ها از گروه بعضیو یا 

چیز در عرض مدت کوتاه همهخواستند میو بودند 

کس که هردر این راستا سامان بیاورند و  را به

به عنوان ضد انقلاب به قتل را ها بود مانع آن

که ملاحظه  سید مهدی هاشمی باندمثل  ،رساندندمی

در  .تاریخ ماندندبیهر دو گروه چگونه کردید 

های دیگری قرار داشتند گروه ،بین این دو طیف

با این  ،آقای مهندس بازرگان نهضت آزادیِ  مثل

 بکند نه حکومت. رویکرد که شاه باید سلطنت 

کدام تاریخ خود را ها هیچاین گروهعموماً 

در کجای تاریخ هستند.  دانستندو نمیشناختند نمی

ی آینده کردند فرهنگ غربی همهها فکر میایحجتیه

تاریخ را تصاحب خواهد کرد و باید در ذیل آن 

ها فرهنگ خود را سر و سامان داد و ملی مذهبی

 ،به غربنسبت ها ایدر عین پذیرفتن نگاه حجتیه

 ،کردند نظام شاهنشاهی را کنترل کنندسعی می

و  لف نظام شاهنشاهی باشندمخاکه بدون آن

یک به سید مهدی هاشمی هم بدون های نزدجریان

که بدانند خواهند و بدون آنه بدانند چه میکآن
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بود  را در کجای تاریخ هستند فقط آنچه

چه که باید براساس آن، غافل از آنخواستندنمی

د ننگیری کها موضعنسبت به نبایستخواهند می

کند، ی را برایشان تعیین میگرنه دشمن مسیر بعدو

همان بلایی که به طور سریع بر سر مجاهدین خلق 

 ها را تا منافقین خلق جلو برد. آمد و آن

توانیم جایی که ما بعد از چهل سال میاز آن

ها را درست ارزیابی کنیم هجایگاه تاریخی آن گرو

توانیم جایگاه خودمان را نیز نسبت به انقلاب می

 است دار در تاریخ معاصرک جریان ریشهی کهاسلامی 

، ارزیابی ریشه دارد« غدیر»ی و در واقعه

 نمائیم.

  عبور یا حذف

ها بسیار ای که در شناخت جایگاه جریاننکته

 ،ها استحائز اهمیت است چگونگی برخورد با آن

 های مورد نظر ماجریان که آیااز این زاویه 

بودن دارملاک آیندهاند و آیندهآینده دارند یا بی

بودن یک جریان فکری چیست و با آیندهیا بی

کدام چگونه باید برخورد کرد که براساس هر

ها برخورد کنیم؟ برای با آن شانجایگاه تاریخی

نهضت آزادی را در  ،کمی ملموس شود مانکه بحثآن

ابتدا چگونه بررسی کنید که ی اخیر پنجاه ساله

تعریف خود را  ،ی ملیجبهه ی مذهبیِ به عنوان شاخه

های دکتر مصدق که معتقد از آرمانکه بدون آن کرد

فاصله بود شاه باید سلطنت کند نه حکومت، 

انقلاب اسلامی به کمک روشی که حضرت  ، چگونهبگیرد

داشتند از نهضت آزادی عبور  «علیهتعالیاللهرضوان»امام

د به این معنا که انقلاب اسلامی اهداف خو کرد،

ها هم را مد  نظر قرار داد و بر آن اساس از آن

دعوت کرد که مدیریت دولت موقت را به عهده 

ها با اهداف نظام ای متوجه فاصله آنگیرند. عده

ی هها را کاملًا پذیرفتند و جامعنبودند و آن
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شناختند که می گونهایدآل اسلامی را به همان

ای عده .تبازرگان مد  نظر داشمهندس امثال آقای 

ابداً تحمل مرحوم شهید محمد منتظری هم مثل 

کارهای دولت موقت را نداشتند و لذا آنقدر از 

که پدرش او عصبانی شده بود کارهای دولت موقت 

اختلال ی ساواک هابه جهت شکنجهکه متهم کرد را 

هایی مثل شهید بهشتی . شخصیتاست پیدا کردهفکری 

 ندآزادی بودکه متوجه جایگاه فکری نهضت 

در آن زمان امثال بازرگان فکر که  نددانستمی

 ،تحصیل کرده داردهای هایی در بین مذهبیمخاطب

مرحوم شهید بهشتی و همفکران او فرصت را غنیمت 

ریت تواند مدینشان دهند این فکر نمی تاند شمرد

ها د و افکار آندست گیراجرایی انقلاب را به

کند و لذا ایجاد می موانعی را در مسیر انقلاب

اهداف اصلی  نظر بر دولت موقت،در عین مدارا با 

اسلامی که چگونه باید انقلاب انقلاب داشتند و این

از این فکر عبور کند. مرحوم شهید منتظری تحمل 

چنین مدارایی را نداشت و شاید سیره و فرهنگ 

شناخت و عبور تاریخی از یک جریان فکری را نمی

های دکتر بهشتی درگیر شد و تهمت لذا شدیداً با

بعداً متوجه تندروی البته تندی به ایشان زد که 

خود شد و به ایشان گرایش پیدا کرد و هر دو در 

زیر یک سقف شهید شدند و از آن جایی که شور 

هر چه بیشتر به اهداف  محمد منتظری شور رسیدنِ 

از بعد  «علیهتعالیاللهرضوان»خمینیامام حضرت  ،انقلاب بود

محمد » تعبیرِ در تسلیت به پدرشان محمد شهادت 

  2را به کار بردند. «ما و شما

بازرگان بود مرحوم شهید محمد منتظری متوجه ن

یک  ،به عنوان یک فکر در ذیل فرهنگ مدرنیته

که باید کاری کنیم  و مرحله از تاریخ ما است

معتقد به انقلاب اسلامی جایگاه آن فکر را  مردمِ 

                                                           
 آقاى به تسلیت تلگراف ،111 ص ،14ج  امام، یفهصحی - 2

 .منتظرى
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بچشند تا بتوانند آن رویکرد را بشناسند و 

چیزی که مرحوم  ،عبور کننداز آن فکر درستی به

ان در آن زم «اللهحفظه»شهید بهشتی و مقام معظم رهبری

 وکه عصبانی شوند دانستند و بدون آنبه خوبی می

ک شبه بخواهند آن فکر را نادیده بگیرند و ی

بستر عبور از آن فکر را ، کارش را تمام کنند

چون بین عبور از یک فکر با حذف  ،کردندفراهم می

   آن فکر تفاوت قائل بودند. 

با آن درایت اگر ما در همان ابتدای انقلاب 

، بازرگان درست عبور نکرده بودیمفکر آقای از 

نهضت جریان با روی کارآمدن  دولت اصلاحات، 

هدایت فکری جریان اصلاحات را به کلی در آزادی 

 ،رجوعِ مردم به آقای خاتمی در موجِ و گرفت دست می

 ،شدیممیرو هروب هامذهبیملیافکار حاکمیت ما با 

فرق است بین که از جهاتی بسیار در حالی

با  اندکلی منکر ولایت فقیهکه به هامذهبیملی

 و با تأکید بر قانون اساسیکه  آقای خاتمی

 پذیرد ورا می ولایت فقیه جایگاه ولایت فقیه،

می کند که شهر خود را در نظامی جستجو آرمان

. عزیزان است تعریف کردهآن را فرهنگ غربی 

کردن ی فکرکسی که حوصلهاست متوجه باشند ممکن 

بندی به این در این امور را نداشته در یک جمع

اران ها و طرفدمذهبیملیرسیده باشد که نتیجه 

چنین دو یکی هستند،  هرفکری آقای محمد خاتمی 

متوجه نیست جایگاه تاریخی افراد و افکار کسی 

ها و چگونگی عبور از آنموقعیت در تحلیل ها آن

کند، هر چند آقای خاتمی نسبت فرق میبسیار ها آن

به اهداف انقلاب از آن جهت که رهبری انقلاب را 

  3زاویه داشته باشد. ،برندجلو می

                                                           
بنده این گله را از رفقای روزنامه کیهان دارم که سعی   - 3

بتوانند جایگاه  هاآنکنند بصیرتی به خوانندگان خود بدهند نمی
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های انقلاب اسلامی و توانایی عبور از جریان

 انحرافی

مرحوم شههههید در مثالی که در رابطه با      

خواسهههتم عرض کنم باید میآوردم  محمد منتظری

شرایط تاریخی خود  سلامی در  متوجه بود انقلاب ا

ست که می ضت تواند از جریانطوری ا هایی مثل نه

ست وظیفه و آزادی عبور کند با تأکید که ی ما ا

بر اهداف انقلاب اسهههلامی و نقد آن جریان که 

انقلاب را از  رویکرد غربی دارد، شهههرایط عبورِ 

که برای  یاولین سؤالها فراهم کنیم. این جریان

چه آعزیزان پیش می که انقلاب  ید آن اسههههت 

صیاتی دارد که می صو تواند از این نوع افکار خ

ستحاله نگردد.  عبور کند و در دام این افکار ا

قام معظم رهبری ظه»م لت «اللهحف عد از دو قای ب های آ

 فرمودند:آقای خاتمی هاشمی و 

 بزنقلاهائ اباادبان اهايازرناس اسالا زورههاادرابخش از ابيههبعضي از اديرير ا» 

 هاارزادرهاارزادرادروناخسداقيزرابيهيماآندزشييي؛ يمازداايي ا ازنقلابانسزناييي ازرنا

ززرياياخسدابافياخسداذوباك يماهضييكاك ياوازنقلابابيايي ا اخسدبابيانبيبهكسره

خسزس؛ ياز ادرونِازرنانظامباقيرتاباشي؛يارزهاخسدارزازدزدهابيهي اآناكاان اكهاد ا وابا

 زسلاد اضيبهابزن يبان؛سزنا؛ يادس قابشسني ازنقلابارزهاخسدارزبادااينظاماجمهسريا به

 ياكاييان اكهابادايي؛قاكاخسدارزابااقيرتارو ز زوناناازديو ازدزدهادزدهازسيي اواهمها

هاياسزنائ نازنيباخسزس؛هارااناخسزس؛هبابههايادخ؛لفادرادرونازرنانظاماقيزراگي ؛هزنگازه

عظاكبا  اباراييي؛ اباادق انگاهاكيدمازرنايي ا زرنانظياماكم اكيدني ابهازرناققاقا

سييايريادر  اوازسييلاد اناشيي از اهماناجمهسرر اوازسييلادا ازسيي ماز اهماناديدم

وجسداآوردهازسييي  اوارز ادانيگارياوازرنازسييي اكهازرنايي ا اعظاكارزابه زسييي م

                                                           
افراد و افکار را جدا جدا بشناسند و با یک نگاه کلی همه را 

 چوب نرانند. کبا ی
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ناپذريياجمهسريازسلاد اهكازرنازس اوازرنارزاجمهسريازسلاد اآسيا ا دصيسنا اوا

 ا4 «شاءزللهاآنارزاهمسزرهاقفظاخسزهياكيدنإ خسدادزرداو زتذادر

ی انقلاب بودیم که نگران آیندهکه ما آن وقتی

های سازندگی و از طریق دولتمسائل چرا آن 

مقام معظم  ،برای انقلاب پیش آمدهاصلاحات 

خود  یحکیمانه مدیریتِ و با بصیرت   «اللهحفظه»رهبری

سعی داشتند انقلاب را از این مراحل عبور دهند 

مردم  ،و در راستای عبور جامعه از این مراحل

 که بخواهند آنبدون آن ،کردندرا هدایت می

های غیر حکیمانه حذف را به روشها و افکار گروه

ه ب دولت اصلاحات را «اللهحفظه»مقام معظم رهبریکنند. 

و از نظرشان داشتند  ریشه مد  عنوان یک جریان بی

توانایی عبور اسلامی انقلاب آن طرف متوجه بودند 

انقلاب  یبه این معنا که در آینده ،دارداز آن را 

چون  باشد.داشته ر وضتواند حفکر نمین نوع آ

آنچه مردم مد  نظر دارند با آنچه دولت اصلاحات 

  خواست انجام دهد یکی نبود.می

انقلاب اسلامی را تاریخی جایگاه اگر بتوانیم 

دولت هایی مثل جریانجایگاه بشناسیم به راحتی 

حزبی و  گراییِ و دولت سازندگی و اصولاصلاحات 

ینده بودن آقبیلگی را خواهیم شناخت و متوجه بی

ها در انقلاب خواهیم شد. مرحوم شهید منتظری آن

از جلو انقلاب را خواست دولت موقت میدر آن زمان 

ولی تقدیر الهی آن بود که انقلاب اسلامی  کندحذف 

تاریخ ما  یاز آن جریان عبور کند تا در آینده

، فرق عبور از نباشیمچنین فکری  گرفتاردوباره 

ی یک جریان فکری با حذف آن جریان در این نکته

  . مهم است

 که از ریزشباید این باشد  ما یبنای همه

به تأسی تی جلوگیری کنیم. ما ح نیروهای انقلاب

                                                           
 .۸۸۱۱/۵۰/۸۱ در تاریخ «اللهحفظه»سخنان مقام معظم رهبری - 4
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و همفکرانش  ابوسفیانبه که  از رسول خدا

وید بر «قاءل  ط  م ال  ت  ن  ا   و   اوب  ه  ذ  اِ »فرمودند: 

دانیم چون میباید عمل کنیم شما را آزاد کردیم، 

تاریخی شروع شده که امثال ابوسفیان بخواهند و 

نخواهند دیگر در آن تاریخ جایی ندارند. با 

اسلامی تاریخ جدیدی به وجود آمده انقلاب ظهور 

ن و فکر و دل مردم به چیز دیگری اکه دست و زب

انقلاب  جایگاهنظر دارد و اگر ما غیر از غرب 

فهمیم بشناسیم میاش را در شرایط تاریخیاسلامی 

کجا است و به کجا ختم جایگاهش ای هر حادثه

توانیم فکر کنیم و سخن در چنین فضایی می ،شودمی

 یم و به تفاهم برسیم. بگوئ

 داری انقلاب اسلامیآینده

از همدیگر  گویم تاسخن میبنده با این نیت 

شما این  ؟هستیم مانما در کجای تاریخبپرسیم 

شنیدید که  «علیهتعالیاللهرضوان»حضرت اماماز را 

« ها استاین قرن، قرنِ نابودی ابرقدرت»فرمودند: 

با چه ملاکی این سخن را ایشان از خود بپرسید 

های در طلوع نهضت «اللهحفظه»مقام معظم رهبریگفتند؟ 

که گفتند بهار  ییهابیداری اسلامی در مقابل آن

این قرن قرنِ اسلام »فرمودند: عربی شروع شده، 

این سخنان های حساسیت برای فهمیدن جایگاه« است

ای تا بفهمید هر حادثه کندبه شما کمک می

 شود و زندگیِ کجا است و به کجا ختم میجایگاهش 

 ید.خود را در زیر کدام سایه قرار ده

فرماید وقتی شرایط نابودی یک فکر و قرآن می

م ا ت س بِق  مِن  أ مَّةٍ » :فراهم شد تاریخفرهنگی در 

هرگز اجل آن امت نه  5«أ ج ل ه ا و م ا ی س ت أ خرِ ون  

دکتر د. انجاممیافتد و نه به تأخیر جلو می

ابوسفیان خوب فهمید که اسلام : »گفتمی شریعتی

جایی تو دیگر  :سفیانابوای آمده است که بگوید 
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ابتدا سخت آن در ابوسفیان جهت همین به « نداری

در مقابل اسلام ایستاد و چند جنگ را برای نابودی 

فهمید جریان که پس از آن ،ریت کردیاسلام مد

که یک روز از آنبدون  ،وارد تاریخ شدهجدیدی 

خود را داخل مسلمانان  ،ته قلب اسلام را بپذیرد

های خود را و جا زد. ابوسفیان چون نقطه ضعف

اسلام را درک کرد خواست به نظر خود های قوتنقطه 

در تاریخ جدید وارد تاریخ جدید شود و خود را 

که تغییر هویت داده باشد و ادامه دهد بدون آن

نیز در تاریخ انقلاب ها را بعضی گریاین ناشی

که به خرج دادند ی زرنگی با همه لیوانجام دادند 

خشند، بآیندگی رهایی باز بیخود را نتوانستند 

تاریخ را در دست دارد  یچون به اسلامی که آینده

نپیوستند بلکه خواستند اسلام را به خود پیوند 

چ هیاین همه اصرار دارند امویان که بزنند. این

چون  ،در میان نباشد اسمی از امیرالمؤمنین

به همدیگر پیوند خورده  اسلام و امیرالمؤمنین

داری این جریان عین آیندهکردند احساس می بود و

به توانند خود را به جای علیاست، فکر کردند می

داری اسلام، اسلام پیوند بزنند و با آینده

عهدی یزید یتدار شود و تلاش معاویه برای ولاآینده

ها از غافل از آن که این ،در همین راستا بود

کند و تاریخ را تغذیه می یجنس اسلامی که آینده

پس از هزار به همین جهت رود نیستند و جلو می

طومار امویان بسته بالأخره اصرار بر ماندن ماه 

 شد. 

پرسید از خود میوقتی تاریخ را نگاه کنید 

 اطمینان دارند کهاینقدر  چرا اهل البیت

 ؟ از حضرت امام باقرها استاز آنِ آنآینده 

 6«ین  قِ تَّ م  ل  لِ  ة  ب  اقِ ع  ال   و  »: یدر شرح آیه داریم که
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 فرمایند:می  «ةب  اقِ ع  ال   ل  ه  ا   ن  ح  ن  »فرمودند: 

رِث ها إِنَّ الأ  ر ض  لِلَِِّّ ی و» -و ج د ن ا فِي كِت ابِ ع لِي  »

 «مِن  عِبادِهِ و  ال عاقِب ة  لِل م تَّقِین  م ن  ی شاء  

ه ل  ب ی تِي  الَّذِین  أ و ر ث ن ا اللهَّ  الأ   
ر ض  و  أ ن ا و  أ 

یافتیم این که  در کتاب علی 7«ن ح ن  ال م تَّق ون  

زمین را برای کسانی از »فرماید: قرآن می

خواهیم و عاقبت دهیم که میبندگانمان قرار می

اند هاییآنمن  من و اهل البیتِ « از آن متقین است

ها قرار داد و مائیم آن که زمین را برای آن

اگر با دید متقینی که عاقبت از آنِ آنان است. 

گویند: اه کنیم که میبه این سخن حضرت نگوجودی 

فهمیم راز این اطمینان آن میمائیم اهل عاقبت، 

ها را ها و حاکمیتاست که جایگاه تاریخی حادثه

همواره  ها هستند کهدانستند آنشناختند و میمی

کنند اش مدیریت میوی اهداف نهاییبه ستاریخ را 

مشاهده در تاریخ  ی راجا حیاتهر و به همین جهت

است مثل  البیتاهلبه جهت حضور فرهنگ کنید می

 البیتانقلاب اسلامی که با مدیریت فرهنگ اهل

در سراسر  البیتیابد. اهلظهور و ادامه می

گذارند قداست دروغین مأمون تاریخ حاضرند و نمی

انقلاب  راستا همیندر به انتها برسد،  هاعباسی

اد مقابل بشر امروز قرار د اسلامی آرمانی را در

تواند دیکتاتورها نمیدیگر تنها جهان اسلام که نه

تواند نظام جهان غرب نیز نمی حتی را تحمل کند

 ید. ماداری را تحمل نسرمایه

 ،بعد از شهادت حضرت حضور تاریخی علیدلیل 

و  است  امیرالمؤمنینحبین به قتل رساندن م  

به پایان نرسیده  دهد که حضرت علیاین نشان می

باید  به زعم دشمنان علیکه و عجیب است است. 

تصور  تابرسند  به قتلبه دست کسانی  علیمحبین 
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باطل از دل آن بیرون با حق  یی جبههمقابله

 تدسبه از نظر امویان محب ین علینیاید. باید 

 کشته شونداست حافظ قرآن که قفی ثبن یوسف حجاج 

ت وقهیچ. حق و باطل در میان نباشد تا موضوعِ 

 یانسانبه دست را  محبین امیرالمؤمنینشود نمی

به همین جهت به قتل برسانند مثل چنگیزخان وحشی 

 اند. گری را در این امر به کار بردهنهایت حیله

 هاجایگاه تاریخی فرهنگ

عرض بنده آن است که متوجه باشید وقتی امویان 

بینند را دشمن خود می علیین حب  و سپس عباسیان م  

 .استحاضر تاریخ  یهمهدر  دهد علینشان میپس 

با توجه به چنین حضور تاریخی هم  امام صادق

ی جامعهتا شرایط عبور  دهندبه خرج میحوصله 

باید از آن عبور کند فراهم گردد. از آنچه اسلامی 

اصرار  در زمان امامت امام صادقحسن بن الله عبد

حالا که امویان ضعیف شدند ما بنی هاشم  :دارد

و بر حاکمیت فرزندش محمد  دست بگیریمدر کار را 

این کار »فرمایند: می حضرت صادقتأکید داشت. 

تو را نکنید زیرا هنوز زمان آن نرسیده و اگر 

موعود فرزند تو است  ای عبدالله گمان داری مهدیِ 

اس بدان که او نیست. حضرت دست بر پشت ابوالعب

سفاح زد و فرمود این مرد و برادرانش و فرزندانش 

 و سایر ائمه امام صادق  8رسند.به سلطنت می

حاکمیت ظرفیت  زمانه ،در آن شرایط اندمتوجه

و مردم ندارد سخن بگوید که از حقیقت امامی را 

ندارند که را  یتوان درک مقام قدسی امامهنوز 

از طریق  تارا بپذیرند فرامین او چون و چرا بی

 مناقب . درامور جامعه جلو برودچنین مدیریتی 

 محضر: گفت ىالرق   مأمونهست که  آشوب شهر ابن

 حسن بن سهل كه بودم صادق امام حضرت آقایم
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: گفت و نشست و كرد عرض سلام و شد وارد خراسانى

 هستید مهربانى و محبت اهل شما پیامبر، پسر اى

 شودمى شما مانع چیزى چه ید،اتام   بیت اهل شما و

 در بنشینید و[ كنید اعراض] خودتان حق از كه

 شما پیش در كه دارید شیعه هزار صد یك كه حالى

 خدا بنشین، خراسانى اى :فرمود! زنند؟مى شمشیر

 كنیزان از یكى] به سپس كند، رعایت را شما حق

 او كن، روشن را تنور :فرمود حنیفه[ نام به

 بالاى و گداخت كاملا كهاین تا كرد روشن را تنور

 او به صادق امام آنگاه شد، روشن و سفید آن

 بنشین، تنور در شو بلند خراسانى اى: فرمود

 خدا، پیامبر فرزند اى آقایم، اى: گفت خراسانى

 شما از خدا درگذر، من از نكن، معذب آتش با مرا

 ىرق   مأمون درگذشتم، تو از: فرمود امام. درگذرد

 هایشكفش و شد وارد مكى هارون اثنا، این در: گفت

 پیامبر پسر اى: كرد عرض. بود اشسبابه انگشت در

 هایتكفش: فرمود او به امام باد، شما بر سلام

 را خود هاىكفش او. بنشین تنور در و كن رها را

 رابطه در امام و شد تنور داخل سپس و گذاشت كنار

 سپس ،شد خراسانى با گفتگو مشغول خراسان با

 كن، نگاه تنور به و شو بلند خراسانى اى: فرمود

 زانو چهار دید رامکی  نهارو و شد بلند خراسانى

 حال سر و سالم سپس. است نشسته تنور داخل در

مرد  به امام .گفت سلام ما به و آمد بیرون

 را این مثل نفر چند خراسان در: گفت خراسانی

 یك حتى سوگند خدا به: داد جواب .كنىمى پیدا

 سوگند خدا به: فرمود امام شود،نمى پیدا هم نفر

 كنیمنمى خروج ما اما: گفت سپس و! نفر یك حتى

 كنیمنمى پیدا را نفر پنج آن در كه زمانى در

 داناتر خروج وقت به ما باشد، ما یاور و یار كه

 9«.هستیم
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خواهند روشن کنند حضرت با ایجاد این صحنه می

فرهنگی جایگاه خاصی در تاریخ شرایط تحقق هر 

ای را در هر زمانی هر حادثهتا گمان نکنیم  دارد

سعی توانیم محقق کنیم. آری باید مثل امامان می

نمائید از تنگناهای تاریخی که مانع تحقق 

و شرایط را جهت نمائید هایتان است عبور آرمان

. تاریخ شیعه منتظر دیکنها فراهم تحقق آن آرمان

ها بتوانند نسبت خودشان را شعوری است که انسان

با امام معصوم درست تعریف کنند وگرنه همیشه 

اند مثل مالک اشتر و یا عمار چند نفری بوده

درست  امیرالمؤمنیننسبت خود را با که یاسر 

است ای جامعهولی تاریخ منتظر باشند  تعریف کرده

معنای خود را مثل ها نساندر فرهنگ عمومی اکه 

برای خود نسبت به امام مالک اشتر معنایی که 

درست است که ابن تعریف کرده بود، تعریف کنند. 

لی ابن است و عباس در اردوگاه امیرالمؤمنین

با تحلیل وارد این اردوگاه شده و نه با عباس 

ی منصوب خدا است تا جامعه این نگاه که علی

به همین جهت  ،الهی جلو ببرد اسلامی را با هدایت

ی عباسیان وقتی فرزندان او حاکمیت را در سلسله

 را با اهل البیت یدست گرفتند همان برخوردبه

 کردند که بنی امیه انجام دادند.

  انقلاب اسلامی، فتحی تاریخی

هنر ما آن است که با شروع انقلاب اسلامی در 

داریم عین آن که چشم خود را از اهداف آن برنمی

مراحل آن را به عنوان یک فتح تاریخی بدانیم و 

بتوانیم از تا اهداف را بشناسیم آن رسیدن به 

ی خداوند موانع عبور کنیم و امیدوار به وعده

د، در شروع تاریخی جدیی الهی باشیم که وعده

که اگر کسی تاریخ آن زمان را ناپذیر است. تخلف

را به عنوان  مأمور شدند علی پیامبر خدا

مثل به خوبی شناخت میمعرفی کنند،  اسلام یادامه
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پذیرش چنین پیشنهادی  یزمینهفهمید می پیامبر

پیغمبر تو فرماید: ای خدا میوقتی  .نیستفراهم 

هنوز فراهم پذیرش علی  یکه زمینهفهمی درست می

علی را معرفی  ،نیست ولی این دست و آن دست نکن

و اگر معرفی نکنی رسالت خود را به انتها  کن 

در خواهد تاریخ جدیدی را ، خداوند میاینرسانده

ی فعلیت زمینهاسلام شروع کند تا به مرور  یادامه

 یافتن آن فرا رسد.

که  داده بودندبه خوبی تشخیص  خدا پیامبر

غدیر را نادیده  ،های سیاسی و قبیلگیجریان

یا »فرماید: همه خداوند میبا این ولی گیرندمی

ك  و  أ یُّه ا الرَّس ول  ب لِّغ  ما أ ن زِل  إِل ی ك  مِن  ر بِّ 

ع صِم ك  إِن  ل م  ت ف ع ل  ف ما ب لَّغ ت  رِسال ت ه  و  اللهَّ  ی  

 10«ال كافِرین   ه دِي ال ق و م  مِن  النَّاسِ إِنَّ اللهَّ  لا ی  

چون طبق روایات و ای پیامبر چرا معطل هستی؟ 

در سخنانشان قبل از غدیر  اشاراتی که رسول خدا

خداوند قبلاً معلوم است که  ،در مکه و منا دارند

در میان  را با رسول خدا وصایت علیموضوع 

کند و گذاشته و لذا در این آیه تهدید می

اگر آن عمل را  «و  إِن  ل م  ت ف ع ل  »فرماید: می

گیری ای از رسالت خود نمیهیچ نتیجه ،انجام ندهی

ای. تحلیل و عملًا رسالت خود را ابلاغ نکرده

 معرفی علیتاریخی  یاین بود که زمینه پیامبر

خدا این نور را به پیامبرش  خودِ  ،فراهم نیست

تاریخی این موضوع فراهم  یزمینهفهمد میداده که 

شرایط ثابت شد موضوع طرح شد نیست، بعد هم که 

کردند. بینی میپیش طوری بود که رسول خداهمان

شنیدن جریان  به طوری که نضربن حارث بن کلده با

گوید غدیر گفت: خدایا اگر محمد حق است و آنچه می

از نزد تو است پس سنگی بر ما ببار یا ما را 
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الیم مبتلا کن، که سنگی از آسمان آمد به عذابی 

س أ ل  سائِلٌ » یآیه و بر آن ملعون افتاد. و

خدا در عین تأیید  12.نازل شد  11«بِع ذابٍ واقِعٍ 

ی را در ادامه آیه انکته ،ل خداوتحلیل رس

 لا و  اللهَّ  ی ع صِم ك  مِن  النَّاسِ إِنَّ اللهَّ  »فرماید که می

 خداوند !پیامبرای  «ال كافِرین  ی ه دِي ال ق و م  

کند و تو را و رسالت تو را از دست مردم حفظ می

شان به آن نهایتی که نقشهکه  دکنکاری می

نرسد. تفسیر قسمت آخر آیه را در  خواهندمی

به چه معنایی که تفسیر المیزان ملاحظه کنید 

إِنَّ اللهَّ  لا ی ه دِي ال ق و م  »فرماید: خداوند می

بسیار دقیقی تفسیر المیزان نگاه   13«كافِرین  ال  

قسمت از آیه این اگر  ست.ا به این قسمت انداخته

در مراحل را کسی که حضور حق دست به را بدهید 

گوید میشناسد تا تفسیر کند. تاریخ نمیگوناگون 

از خودش کند. خداوند کافرین را هدایت نمییعنی 

پس کند، پرسد اگر خدا کافران را هدایت نمینمی

پیامبران را برای پس ؟ دکنها را هدایت میمسلمان

کافران را فرستاده تا مگر ن ،چه کاری فرستاد

 این آیه را ببرید در تاریخاگر اما  ؟دهدایت کن

مژده  خواهد به پیامبرشود میخودش معلوم می

 مدیریت علی مقابلدر ها که اولاً: این ،بدهد

 ، ثانیاً:کافرند اندهدایت جامعه ایستاده جهت

کشند ولی هایی مینقشهدرست است این کافران 

ها را در دهد و خداوند آنهایشان نتیجه نمینقشه

وقتی معلوم است کند و هایشان هدایت نمینقشه

ثمر خداوند کسانی را هدایت نکرد کارشان بی

 خواهد شد. 

                                                           
 .1ی ی معارج، آیهسوره - 11
 .894وجدانی، ص  یالفین، ترجمه - 12
 .67ی ی مائده، آیهسوره - 13
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در آخر آیه  ب به رسول خداخداوند خطا

نقشه ای فرماید: درست است متوجه هستی عدهمی

رود و آن را غدیر به حاشیه کشند که پیام می

نتیجه دهم که کنند ولی به تو مژده میتحریف می

ها سقیفه را ساختند برای نادیده ند. اینگیرنمی

و قبل از آن هم در آن صحیفه متحد غدیر گرفتن 

ولی  14نگذارند جریان غدیر پا بگیرد.شدند که 

 گخواستند نرسیدند و فرهنای که میبه آن نتیجه

 یو مژدهبا وعده به عنوان یک فتح تاریخی، غدیر 

ی صورت وعدهاسلامی انقلاب خدا ادامه یافت و 

روح توحید و به یک معنا  ست به پیامبروند اخدا

 یی، به همان معنااست در موطن تاریخ امروزمان

ی نبوت بود تا توحید در حجاب که غدیر ادامه

انقلاب جایگاه تاریخی جاهلیت قرار نگیرد. اگر 

تنها نه ،تصور بفرمائیدر از این غیاسلامی را 

اید، جفا کردههم خودتان به که به انقلاب 

بنی صدر و بعضی از سیاسیون طور که امثال همان

به خود جفا کردند،  ایهای قبیلهحزبو ها جبههو 

ای فکر ولی قبیلهد ناصولگرا باش ،چه آن احزاب

با نگاه غلط  ،باشند غیر اصولگراو چه  15کنند

تاریخ خود و جریان خود را بی ،به انقلاب اسلامی

                                                           
و شرح نهج البلاغه  33ص ،  8ج  ،جریان صحیفه در بحار - 14

آمده ،که پس از ماجراي غدیر خم  414ص ،  4ج  ،الحدیدابيابن

با تمام  خداگروهي به این نتیجه رسیدند پس از رحلت رسول

اي با امضاء مبارزه کنند و پیمان نامه قدرت بر ضد حکومت علي

جر اح دادند مبني بر این که را به ابوعبیدهنفر تهیه و آن 34

رسالت خود را انجام داد و کسي را جانشین قرار نداد  محمد

ملت گذارد تا رهبري ملت موروثي  یو اختیار حکومت را به عهده

 نشود...
ی گرایی را سعههای اصولر معظم انقلاب یکی از شاخصهرهب  - 15

هایی است که دانند و این از جمله شاخصهصدر و تحمل مخالف می

که ( در حالی6/6/1381گرایی است. )در تاریخ های اصولجزو پایه

گرایی حزبی و قبیلگی تنها خود و برداشت خود را از اسلام اصول

کر و برداشت دیگر از اسلام و و انقلاب مد  نظر دارد و هر ف

 کند.  انقلاب را نفی می



سیاسی در آینده    جایگاه تاریخی انقلاب اسلامی و  جریانات 

........................................                    

17 

 

اصولگرایی واقعی این است که آینده کردند، و بی

حضور به عنوان را اسلامی جایگاه انقلاب بتوانیم 

 ین زمان بدانیم. در اتوحید روح 

تا تلاش کردند بسیار  انو عباسی اناموی

به عنوان  ،اهل البیتاسلام به  مسلمانان جهانِ 

ها کسانی که شایستگی مدیریت دینی و سیاسی آن

رک در دربار عنصر ت   و نکنندرجوع را دارند، 

مشهور بود،  العباس در جسارت به اهل البیتبنی

به و مأمون به هر دلیلی هارون در هر حال و 

ترکان  یشاخصهولی  ،پسر عمو ندگفتمی امام رضا

با بود،  امیرالمؤمنینیت با اولاد ضدعثمانی 

ا همه درست در اوج حاکمیت ترکان عثمانی، باین

به عنوان یک دولت تشیع  ،صفویه یسلسلهظهور 

د ور تاریخی خاصی پیدا نموحضشیعه و کرد ظهور 

 .فتخاص خود دست یا به فتح تاریخیِ و به یک معنا 

طور که ما با ظهور انقلاب اسلامی به فتح همان

که تاریخی خاص خود دست یافتیم و از این جهت 

ظهور حکومتی شیعی  فتح تاریخیِ صفویه  یسلسله

هر چند در تاریخ ما دارد، جایگاه ذیقیمتی است، 

کردند و بعضی از عناصر این سلسله درست عمل ن

ها به یا بعضی از اعمال ناشایست از بعضی از آن

دکتر آقای اشتباهی که به نظر بنده خورد. میچشم 

از آن مقام معظم رهبری امثال  لیداشت وشریعتی 

بری بودند، غفلت از جایگاه تاریخی اشتباه 

با طرح تشیع  دکتر شریعتیی صفوی است. سلسله

بعضی از  جزئیِ های علوی و تشیع صفوی، سراغ ضعف

گیرد که چرا و یا اشکال میرود میپادشاهان صفوی 

مرحوم مجلسی پادشاه صفوی را تمجید کرده است، 

اند با ظهور غافل از این که علماء ما متوجه شده

دولت صفوی تاریخ جدیدی شروع شده و لذا امثال 

کنند حرکت میاز بعلبک و محقق کرکی شیخ بهایی 

 یآیندهتا مسیر آیند می به سوی دربار صفویو 
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فهمند جایگاه میتاریخ را مدیریت کنند، چون 

چه جایگاهی است و این مسیر دولت صفوی در تاریخ 

شود و منتهی می به حاکمیت تشیع با فرهنگ علی

دانانی مثل تاریخ .نه به حاکمیت شاه عباس صفوی

ی به خوبی متوجه روحیهدکتر موسی نجفی آقای 

 صفوی در ذیل اسلام اهل البیتی سلسلهسازی تمدن

مقام اند و با توجه به این نکته است که شده

در مقایسه با صفویه، قاجار را  «اللهحفظه»معظم رهبری

ارزش صفویه در حالی که برای د نکوبشدیداً می

که رهبری نسبت گذاری ارزشنوع  این 16،اندقائل

                                                           
ى بعداً حوزه فرمایند:مقام معظم رهبری در این باره می - 16

ى شیعه در شامات و طرابلس و حلب و سپس در حل ه تشكیل علمیه

شود كه بزرگان فقهاى حل ىِ ما، اسمشان در تاریخ و آثارشان مى

محفوظ و موجود است و این  هاى عظیم فقاهت شیعهدر كتابخانه

در ایران  كند تا زمانى كه سلطنت صفویهروند ادامه پیدا مى

رغم كسانى كه على آید.شود و مقطعى عظیم به وجود مىتشكیل مى

سعى كردند صفویه را ضد  شیعه و اسلام و مفاهیم و ارزشهاى دینى 

ومت ى بدیهایى كه در جانب حكمعرفى كنند، سلاطین صفویه با همه

و شخصیتهاى خودشان داشتند، حركتهاى بزرگِ ماندگارِ 

هاىِ ها گسترش حوزهاى انجام دادند كه یكى از آننشدنىفراموش

ى اصفهان و خراسان ى علمیهعلمى شیعه است كه در آن وقت، حوزه

ها آباد شد كه اگر كسى ى مناطق، به بركت آنو قم و نجف و بقیه

ى عظیمى را خواهد دید. اگر شما تا وارد مطالعه شود، شگفتیها

قبل از دوران صفویه، فقهاى شیعه را نگاه كنید، تعداد 

ایرانیان انگشت شمار است؛ ام ا بعد از صفویه، هركدام از 

بزرگان علما را كه نگاه كنید شاید نوددرصد آنان فقهاى ایرانى 

ى هى نجف و كربلا و حضور تلامذبعد از این دوره، اوج حوزه هستند.

ى و تلامذه« صاحب جواهر»و « شیخ»و سپس « وحید بهبهانى»مرحوم 

ى ى اخیر است. بعد مركزیت عظماى حوزهاین بزرگواران تا دوره

الله  آیت»و بعد مرحوم « الله  حائرىآیت»ى مرحوم فقاهت به وسیله

شود و تا امروز ادامه دارد. ، باز به قم منتقل مى«بروجردى

این سیر تاریخى و نتیجه و مستحصل و زبده  این حوزه، محصول

ى این حركت عظیم علمى است كه با مهاجرت و تحقیق و گ زینِ همه

هاى حوزه علم، همراه بوده است و امروز در اختیار شماست.

علمیه، موضوع یك بحث تاریخى و علمىِ بسیار مهم ى است كه بجاست 

ه این مسئله به كسانى از فضلاى حوزه و بزرگانى از اهل نظر، ب

به این مسائل  بینم بحمد الله  شكل متقن و محق قى بپردازند كه مى

ی )سخنان رهبر انقلاب در دیدار با جمعى از نخبگان حوزه« شود.پرداخته مى

 (1374/ 19/ 13 ی قمعلمیه
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به  به جهت فهمی است که نسبتدارند  هبه صفوی

نه افراد  ی صفویه دارندجایگاه تاریخی سلسله

صفویه  یمشکل دکتر شریعتی نسبت به سلسله .آن

نسبت به انقلاب اسلامی  هارا همین امروز بعضی

را انقلاب توانند جایگاه تاریخی دارند که نمی

گویند اگر انقلاب اسلامی شده چرا هنوز می ،بفهمند

ها حجابی هست و ادارات ما اسلامی نیست، اینبی

ها فرایند اند از این که همیشه انحطاطغافل

کشد تا تمدن جدیدی به جای تمدن هستند و طول می

حاکم شود. ما در  ،قبلی با عال م مخصوص به خودش

فرهنگ از فرهنگ غربی به تاریخی  ی گذارِ طلیعه

دینی هستیم و نه در پایان آن، طلیعه یعنی آغاز 

یک آغاز، عمده فهم جایگاه تاریخی این پدیده 

همین بس که  هسلسله صفویتاریخی است. از عظمت 

دولت عثمانی حاضر شد با نادرشاه کنار بیاید 

مذهب از این که صفویه به این شرط که نادرشاه 

کوتاه را تشیع اعلام کرده بودند رسمی کشور 

بیاید و با کوتاه آمدن نادرشاه، نادرشاهی که 

                                                           
و بعد  قبل از طلوع صفوی ه»فرمایند: و یا در جای دیگر می     

ایران كشورى بود كه هر بخشى از آن آهنگ از دوران سلجوقیان، 

نواخت و از عز ت و عظمت ایران در آن دورانها اى مىجداگانه

از اردبیل طلوع  دادند. و صفوی ه خبرى نبود. این عز ت را صفوی ه

كردند و خاندان عرفاى مجاهد و مبارز یعنى اولاد شیخ صفى 

آورند، تا  الد ین اردبیلى توانستند این زمینه را به وجود

ى عالمیان در دنیاى آن روز، ها ایران را به همهفرزندان آن

خدمت دوم،  مت حد، مقتدر، عزیز، سربلند و پیشرفته معرفى كنند.

شود؛ عاملى بود كه در واقع پشتیبانى معنوىِ عامل او ل محسوب مى

یعنى احیاى مذهب شیعه، مذهب اهل بیت و ارادت به خاندان 

ین مردم شجاع، همین عشایر غیور از این سرزمین پیامبر. مردم هم

با نام امیر المؤمنین، با نام امام حسین، با نام شهداى 

توانستند بروند و نام خدا،  ى معصومینكربلا، با نام ائمه

یاد اهل بیت و آئین مقدس اسلام و فقه متین جعفرى را در سرتاسر 

و مقتدر به این كشور، مستقر كنند و كشورى یكپارچه، محكم 

 (9031/ 30/ 30 )وجود آورند.
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در اذهان مردم به سردار ملی مشهور بود به ننگ 

 ملی تبدیل شد. 

به بعضی از  «علیهتعالیاللهرضوان»امام خمینی گله

 مقدسین

ی صفوی دیگر به نادرشاه هلجایگاه تاریخی سلس

دهد که بیاید و حضور تاریخی صفویه اجازه نمی

تغییر دهد و  -به عنوان شروع دولت شیعی  -را 

به همین معنا در رابطه  «علیهتعالیاللهرضوان»حضرت امام

با انقلاب اسلامی فرمودند: این ملت دیگر 

گردد، اگر من هم برگردم این ملت برنمی

اسلام  گردد. درست است که با تلاش دشمنانِ برنمی

عملاً اش آمد و ی قاجار با آن نژاد مغولیسلسله

حجابِ اسلام شیعه شد ولی ملاحظه کردید که مردم 

عزم عبور از  ،در اولین فرصت با طرح مشروطه

قاجار را نشان دادند و خواستند با طرح رجوع 

حاکم باشد که در جامعه آراء ملتی  ،لمانربه پا

درست است که دشمن  .اسلام و تشیع وفادار است هب

 زدهغرب ریِ نشیند و با جریان روشنفکبیکار نمی

مصادره در نهضت مشروطه سعی دارد انقلاب مردم را 

متمم قانون کنید که با طرح ملاحظه میکند ولی 

تأکید بر عهد  یروحیه ،اساسی توسط شیخ فضل الله

که باید هر قانونی و تأکید شد تشیع فرو ننشست 

 .گذرد به تأیید مجتهدین برسدکه از مجلس می

مشروطه تاریخی انقلاب متوجه جایگاه که ای عده

که اگر نگرند در حالیها میعیبفقط به  نیستند

سر شیخ بر ت من  که شاه عباس است در دولت صفوی، 

حجت الاسلام دهد او گذارد و اجازه میمیبهایی 

کند. و حکم حجت الاسلامی را به او تنفیذ میباشد 

ین احالا و  تر آمدیمیک قدم جلوما در مشروطه 

در کنار نمایندگان مجلس شورای  اند کهمراجع

مصوب  وانینِ ق تاکنند نماینده تعیین می ملی،

برسد و این همچنان جلو آمد اسلام مجلس به تأیید 

تا آنجایی که در انقلاب اسلامی حکم رئیس جمهور 
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عنا مبه این  ،فقیه تنفیذ کندولی  را هم باید 

کشیدند  علیحضرت که در حذف همه نقشه با آنکه 

زیرا فقیه از خودش  ،به تاریخ برگشتایشان باز 

گوید جز آنچه خدا و رسول و امام چیزی نمی

ای که حضرت امام از بعضی مقدسین گویند. گلهمی

و بعضی از مراجع داشتند در همین رابطه بود که 

گرفتند چرا هنوز ادارات درست اشکال میها آن

، حضرت امام انتظار اندحجابنشده و بعضی زنان بی

داشتند که آقایان متوجه شوند تاریخ جدیدی شروع 

از این زاویه جایگاه تاریخی انقلاب همه شده و 

اسلامی را ملاحظه کنند که با طلوع انقلاب اسلامی 

بشر در مقیاس جهانی و در ایران به طور خاص 

شده، منتها  نعبور از عالم مدر وارد فاز تاریخیِ 

دیگر  ی تحولات تاریخیِ ی مثل همهتاریخ این فازِ 

ناگهانی نیست که سریعاً با ثمرات آن روبرو  یامر

 ،تاریخی است شویم بلکه یک فرایند طولانیِ 

طور که انتقال از قرون وسطی به مدرنیته همان

دوم  یاز نیمه -طول کشید سال  211تا  211حد اقل 

ور های ظهطلیعه ،14دوم قرن  یمیلادی تا نیمه 12قرن 

در مثلًا شعری از فرانچسکو بتزاک از مدرنیته را 

های هرزه و عشقی اولین شاعران مدرن تا داستان

بر همین اساس اگر از   -17توان یافتمی کامرون

گوئیم به معنای ظهور سخن میدر تاریخ ظهور امری 

طور وقتی بحث از ای نیست. همانناگهانی و لحظه

کنیم به فرایند انحطاط نظر انحطاط مدرنیسم می

، 211تا تحقق انقراض انحطاط که شروع آن داریم 

کشد، تازه وقتی انحطاط به انقراض سال طول می 311

انجامید و تمدن جدید حاکم شد، محقق شدن تمدن 

یز یک فرآیند چند صد ساله است. مهم آن جدید ن

                                                           
به سخنرانی دکتر شهریار زرشناس تحت عنوان در این مورد  - 17

، سایت رجا «ی تصویری در دوران گذارتأملی در ماهیت رسانه»

 .رجوع شود 2932 تیر 12 چهارشنبه تاریخ نیوز در
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وقتی جامعه و یا افرادی نظر به بدانیم است که 

در طول مدت فرآیند در تاریخی  تمدن جدید داشتند

 برند. از نشاط و هدفداری و معنویت به سر می

انتظار داشتند  «علیهتعالیاللهرضوان»خمینیحضرت امام 

اسلامی ب که مقدسین متوجه جایگاه تاریخی انقلا

چند فضای ، هربشونددارد، که رجوع به توحید 

شود نهای ما به راحتی وارد فرآیند جدید دانشگاه

کردن مناسبات جهان مدرن در سعی بر محکم و

کاری که  مثل های سیاسی خود داشته باشدتئوری

بعضی بر سر  های خود، با تئوریآقای حسین بشیریه

ها متوجه آورد تا آناز اعضاء حزب مشارکت 

نشوند و در نتیجه اسلامی جایگاه تاریخی انقلاب 

افکار آینده بدانند و تحت تأثیر انقلاب را بی

خود را در مقابل فرهنگ غرب  ،امثال آقای سروش

ی از تاریخ ولی انقلاب اسلامی در محل ،ببازند

برد. ها کاری از پیش نمیقرار دارد که این تلاش

 سازندگیدولت زده از همان غرب روشنفکریِ جریان 

و با توجه به آمادگی آقای هاشمی چنین القاء 

ای است در کنار کردند که انقلاب اسلامی حادثه

نظام مدرن و باید در چنین فضایی خود را تعریف 

ای را تحت تأثیر این فکر عدهمتأسفانه کند و 

قرار دادند و تا آنجا کار را جلو بردند که 

ی تحصیل به بورسیه دولت سازندگیزمان در ای عده

 یتا به عنوان کارگزاران آینده خارج گرفتند

نظام اسلامی بتوانند نظام ایران را در کنار 

 فرهنگ مدرن جای دهند. 

های قبلی ی نهم و دهم با دولتهاتفاوت دولت

در این بود که دولت نهم و دهم به خوبی متوجه 

اسلامی بود و از آن طرف جایگاه تاریخی انقلاب 

از چشمش پنهان نیز تمدن غرب  ضانحطاط و انقرا

 یدولتچه نوع توان فهمید با این ملاک مینبود و 

اسلامی انقلاب تحقق اهداف بستر تواند در آینده می

تحقق اهداف بستر تواند نمیچه نوع دولتی و باشد 
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که چیزی است ی اجرایی هاضعف، قرار گیردانقلاب 

فرهنگی و ساختار  زیرا ،دارندها دولت یهمه

اقتصادی ما در حال حاضر در درون فرهنگ مدرنیته 

از این و تحت تأثیر آن است و ما در حال حاضر 

با  ،بریممان به سر میتاریک تاریخدر قسمت جهت 

این تفاوت که با انقلاب اسلامی عزم عبور در ما 

که با ممانعت  ظهور کرده و این چیزی نیست

 تحت تأثیر غرب تغییر کند.  وشنفکرانِ ر

نفهمیدن جایگاه تاریخی انقلاب اسلامی موجب شد 

بیایند از خارج توانند میحساب کردند ای که عده

های انقلاب را ارزش ،داخل و همراه با روشنفکرانِ 

در دولت اصلاحات را با این نیت دگرگون کنند، 

 متوجه نبودند ودست گرفتند. ولی یک چیز را 

و آن جایگاه تاریخی  هنوز هم متوجه نیستند

که مقام معظم در حالیانقلاب اسلامی است. 

اسلامی متوجه مسیر تاریخی انقلاب  «اللهحفظه»رهبری

ها برخورد مستقیمی با آنکه و بدون آن بودند

داشتن روح انقلاب آن با زنده نگهداشته باشند، 

این نگاه است بر اساس  .خاصیت کردندجریان را بی

در تهران نه حزب مشارکت  ؛دنفهممی «اللهحفظه»رهبریکه 

زیرا در کشور سعودی، ملک عبدالله نه ماندنی است و 

ها به جایی ها و قلببا ظهور انقلاب اسلامی چشم

به جای  را افتاده است که فرایند حاکمیت مردم

د. کندنبال میداران حاکمیت قبایل و یا سرمایه

توانند نی داخلی هم باید بدانند اگر هاجریان

 «علیهتعالیاللهرضوان»حضرت روح اللهخود را در ذیل شخصیت 

در فرآیند تاریخ جدید بیرون  ،قرار دهند

ی و همه دهند اند، اگر صدها حزب هم تشکیلتاریخ

تکلیف خود  تامراکز قدرت را هم در دست بگیرند، 

ای تیجهرا نسبت به انقلاب درست روشن نکنند ن

 گیرند.درازمدت از زحمات خود نمی
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حال عرض کنم بتوانم ها را زدم تا این مثال

را اسلامی انقلاب تاریخی جایگاه اگر روشن شد که 

شخصیت لازم است ابتدا بدانیم باید  یمبشناس

و به تعبیر  یمامام را پیدا کناشراقی حضرت 

طور که هست و نه آن طور آنامام را دیگر باید 

. پیدا نماییمکنند، که سیاسیون به ما معرفی می

ما امام را پیدا اکثر بنده قبول ندارم که 

مقام افرادی مثل قبول دارم که  ولی ایمکرده

لازم البته که ند اهپیدا کردامام را رهبری معظم 

 نمعرض ک برای این ادعایمدلایل و شواهدی  است

 بپذیرید. این ادعا را هم ود شما درست بکه اگر 

 

 

 ها در انقلابراز ریزش

خدمت عزیزان بنده معتقدم اگر بخواهم به شما 

و با توجه به سن بیشتری که دارم و مختصر بکنم 

، کمک کنم شمابه  ،امای که به دست آوردهتجربه

شما در کجای کنم معلوم کمک من آن است که 

باید و برای این کار  تان قرار داریدتاریخ

که چیزی  ،شخصیت امام را درست به شما نشان دهم

سلوک ذیل شخصیت امام »تا حد ی در کتاب 

سعی بنده م. اهبه عهده گرفت ««علیهتعالیاللهرضوان»خمینی

کتاب آن بوده که عزیزان متوجه شخصیت ن آدر 

باشند و طوری  ««علیهتعالیاللهرضوان»امام خمینیاشراقی 

 ،ود را تربیت کنند که بتوانند با ملکوت خودخ

بیندازند  «علیهتعالیاللهرضوان»نظر به ملکوت حضرت امام

کار وگرنه سرنوشتی جدای سرنوشت سیاسیون سیاسی

 نخواهید داشت. 

 «اللهحفظه»این که عرض کردم مقام معظم رهبری

را پیدا کردند به جهت  «علیهتعالیاللهرضوان»امام

تعبیراتی بود که ایشان نسبت به امام دارند. 

تعبیراتی که حکایت از عمق بینش ایشان نسبت به 

اولین در کند. بنده یک جمله از رهبری امام می
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رحلت کردند  «علیهتعالیاللهرضوان»روزهایی که حضرت امام

از روزهای اخیر. دقت در هم و یک جمله آورم می

ی خودتان های ایشان را به عهدهی صحبتبقیه

 .گذارممی

امام خمینی »فرمایند: می 1368در سال ایشان 

آنچنان بزرگ بود که در میان بزرگان و  یشخصیت

رهبران جهان و تاریخ به جز انبیاء و اولیاء 

توان کسی را با این معصومین به دشواری می

ان وابعاد و این خصوصیات تصور کرد. آن بزرگ

ین دپولا یت ایمان را با عمل صالح و ارادهو  ق

را با همت بلند و شجاعت اخلاقی را با هضم و 

لهجه را با بیان صدق و متانت و حکمت و صراحت 

صفای معنوی و روحانی را با هوشمندی و کیاست 

و تقوا و ورع را با سرعت و قاطعیت و ابهت و 

صلابت رهبری را با رق ت و عطوفت و خلاصه بسی 

ها در ی آنخصال نفیس و کمیاب را که مجموعه

ها به ندرت ممکن است در انسان ها و قرنقرن

د و همه و همه را با همت داشت وبزرگی جمع ش

الحق شخصیت آن عزیز یگانه شخصیتی دست 

نایافتنی و جایگاه والای انسانی او جایگاهی 

 18«دور از تصور و اساطیر گونه است.

  فرمایند: می 21/11/91در تاریخ و 

امام عزیز ما آن مرد عظیمی که بلا شک »

 یای از انوار طیبهای و لمحهخداوند لمعه

 « ها را در وجود او قرار داده بودنبوت

گوید ملاحظه کنید کسی دارد این سخنان را می

عام است. زد خاص و که اولاً: در هوش و فراست زبان

در جای خود ثانیاً: نشان داده به خوبی الفاظ را 

گوید: خداوند برد. حالا چنین فردی میبه کار می

از همان نوری که به انبیاء خود داد به حضرت 

این سخن را یک آدم عامی نمی گوید  .امام داده

که نفهمد نور انبیاء یعنی چه. آیا کسی از اهل 

                                                           
18 - 18  /3  /68. 
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شناسید که چنین تعبیراتی را برای فکر را می

آیا نباید  ؟ه باشدحضرت امام به کار برد

در شخصیت چیزهایی  «اللهحفظه»مقام معظم رهبریبپذیریم 

اند، همان چیزهایی اند که بقیه ندیدهدیدهامام 

اندکی از آن را دیدند و  ،که شهدا و سرداران

 ؟در مقابل شخصیت امام شخصیت خود را نفی کردند

در اسلام ما را متوجه وجود افرادی نیز روایات 

هنر ما آن است که ند رت منوکه به نور نبو کرده

 از پیامبر خداها را درک کنیم. بتوانیم آن

داریم که انسان اگر با قرآن و فرهنگ قرآن مأنوس 

ة  ف ك أ نَّم ا أ د رِج تِ النُّب وَّ »: رسد کهشد به جایی می

گویا نبوت  19«ب ی ن  ج ن ب ی هِ و  ل كِنَّه  لا  ی وح ى إِل ی ه

او وحي  به ولي درج شده در بین دو پهلوي او

  .شودنمي

اعم از مبارزان قبل از  -های انقلاب راز ریزش

را در تفاوت نگاه  -انقلاب و بعضی از روحانیون 

جستجو  دایها با نگاه رهبری نسبت به امام بآن

فکر کردند شخصیت مثل آقای منتظری ها . بعضیکرد

 :گفتندحضرت امام در مجتهد بودنشان محدود است، 

و نفهمیدند او  .مام مجتهداند، من هم مجتهدما

یک شخصیت اشراقی است که راز نجات جهان اسلام و 

در این  و است جهان بشری بر قلبش اشراق شده

در تقلید ی اساتید اخلاق و مراجع راستا اگر همه

شان ذیل شخصیت حضرت امام قرار گیرند اخلاق و فقه

افتند. میکند و از تاریخ بیرون نمعنا پیدا می

 :فرمودند این بسیار شبیه آن است که رسول خدا

و  م ن  م ات  و  ل م  ی ع رِف  إِم ام  ز م انِهِ م ات  »

کس بمیرد و امام زمان خود هر 20«مِیت ةً ج اهِلِیَّةً 

که . با ایناست را نشناسد به مرگ جاهلیت مرده

و به قرآن  به نبوت رسول خداطرف ممکن است 

                                                           
 .614، ص 2، ج «الکافي» - 19

 .442 ص الهدى، بأعلام الورى إعلام - 20
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باشد ولی اگر امام زمان خود را  ایمان داشته

نشناسد هویت اسلامی خود را در زمان خود 

به همان  «علیهتعالیاللهرضوان»نشناخته، حضرت امام خمینی

آیند معنا در حال حاضر هویت اسلامی ما به حساب می

حضرت امام، شخصیت و در همین راستا و در ذیل 

می ما امروز هویت اسلا «اللهحفظه»مقام معظم رهبری

کنیم شوند و این را وقتی درست درک میمحسوب می

که جایگاه تاریخی انقلاب اسلامی را بشناسیم. 

ی هایی که جایگاه تاریخی اسلام را که مرحلهآن

عبور از جاهلیت آن زمان بود نشناختند عملاً با 

در جاهلیت آن زمان ماندند  ،غفلت از شخصیت علی

و راه را برای حزب اموی هموار کردند و هنر 

به اسلام ناب  شیعه آن بود که در شخصیت علی

ن قرار است و یاکنون نیز قصه از هم .رجوع کرد

 یما را در ادامه «علیهتعالیاللهرضوان»رجوع به امام خمینی

 دهد که با غدیر شروع شد.همان تاریخی قرار می

 ی اشراقی مؤمنین با امام معصومابطهر

طور که فرمود اینیکی از دوستان به بنده می 

کنی ممکن است بعضی تصور کنند امام را مطرح می

سر بر بنده معتقدم مدرنیته بلایی  کنی،غلو  می

را از دست  شناسیقدیسما آورده است که ما دیگر 

 یم. به قول حافظ: اهداد

دهد کس.....گویی ولی  نمی رندان تشنه لب را آبی

 شناسان رفتند از این ولایت

داند هایی میرا انسانهای بزرگ مدرنیته انسان

مثل  باشند،  هپروریده شدمدرنیته که در فرهنگ 

را  آقای خمینی اک روسو، نهایتاً ژان ژو جان لاک 

نگاه به نوع داند و این هم در همان حد  می

در آن نگاه که کرده بر ما حاکم را ها انسان

های قدسی معنا نداشته باشند چه رسد هرگز انسان

ها خود را در ذیل شخصیت آنبه این که تلاش کنیم 

این عالم در کسانی گوید دین ما میقرار دهیم. 
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شخصیت اشراقی  ،فرهنگ ائمهدر ذیل که هستند 

تاریخ جدیدی شان شخصیتاند و با اشراق پیدا کرده

به جامعه را دهند و قرار میرا جلوی روح جامعه 

در روایت داریم  برند.ش جلو میاسوی هدف اصلی

 یآیه در موردکه ابن عباس از امیرالمؤمنین

 «اللهَِّ  اتَّق وا فِر اس ة  ال م ؤ مِنِ ف إِنَّه  ی ن ظ ر  بِن ورِ »

از فراست و هوشیاری انسان  فرمایند:پرسید که می

بیند. سؤال خدا میور مؤمن بترسید زیرا او به ن

 ی ا أ مِیر  ال م ؤ مِنِین  ك ی ف  ی ن ظ ر  بِن ورِ اللهَِّ »د: کر

 خ لِق  لأِ نَّا خ لِق ن ا مِن  ن ورِ اللهَِّ و   ع زَّ و  ج لَّ ق ال  

ص فِی اء  أ ب ر  
ارٌ شِیع ت ن ا مِن  ش ع اعِ ن ورِن ا ف ه م  أ 

ل ى م ن  سِو اه م  ء  ع  أ ط ه ارٌ م ت و سِّم ون  ن ور ه م  ی ضِي

ای  21«ك ال ب د رِ فِي اللَّی ل ةِ الظَّل م اء

 ؟بیندمى خدا نور با مؤمن چگونهامیرالمؤمنین! 

 و ایمشدهخلق خدا نور از ما زیرا ند:فرمود

 آنها ،اندشده آفریده ما نور پرتو از ما شیعیان

 نور ،هستند مشخص و پاكیزه و پاك و برگزیده

 ماه ماننددرخشش دارد  دیگران نور بر چنان آنها

 . ظلمانى و تیره شبى در چهارده

طوری خود را در فهم  «علیهتعالیاللهرضوان»خمینیامام 

و دل دادن به آن ذوات مقدس  معارف اهل البیت

 نه تنها به نور اهل البیتکه تربیت کردند 

حقیقتاً مصداق سخن امامان بینند بلکه می

خصوصیات بعضی از امامان آنجا که ند. امعصوم

ها در فرمایند ایند و مینکنرا ذکر میشیعیان 

 با ما –کند حقیقت هر چیز ظهور میکه  –قیامت 

فرمایند: می و یا حضرت امام کاظم هستند. 

ب ةِ ط وب ى لِشِیع تِن ا ال م ت م سِّكِین  بِح ب لِن ا فِي غ ی  »

ل ب ر اء ةِ م و الاتِن ا و  اق ائِمِن ا الثَّابِتِین  ع ل ى 

ع د ائِن ا أ ول ئِك  مِنَّا و  ن ح ن  مِن ه م  ق د  
 مِن  أ 
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 ر ض وا بِن ا أ ئِمَّةً و  ر ضِین ا بِهِم  شِیع ةً ف ط وب ى

  22«ی ام ةل ه م  ه م  و  اللهَِّ م ع ن ا فِي د ر ج تِن ا ی و م  ال قِ 

 غیبت در كه ما شیعیان از دسته آن بحال اخوش

 ثابت ما محبت بر و زده، ما بدوستى چنگ ما قائم

 آنها.جویندمي بیزارى ما دشمنان از و مانندمي

 امامان ماه ب آنها. هستیم هاآن از ما و ما از

 خود شیعیان را هاآن نیز ما و اندبسته دل

 حاله ب اخوش. باشیممي خشنود هاآن از و دانیممي

 یدرجه در قیامت روز در هاآن قسم خداه ب آنها

 . بود  خواهند ما

در کنار حب ی که انسان معصوم معی ت با امام 

موجب در عین حفظ مراتب،  ،کندمیبه امام پیدا 

به طوری که جان شود، مییک نوع اتحاد با امام 

گیرد، مثل انسان در ذیل مقام نوری امام قرار می

رنگ بالایی پائینی با نور بی رنگِ ی نور بیرابطه

یکی در ذیل دیگری  ،که در عین اتحاد و یگانگی

نور سبز و زرد و آبی و نیلی و  یرابطهاست. 

رنگ ی نور بیدر طیف نوری غیر از رابطهبنفش 

در ئینی است، نور زرد و سبز پانور بالایی با 

نور سبز یک چیزی دارد و در واقع عرض هم هستند 

رنگ . اما نور بیدارد و عکس آنکه نور آبی ن

است ولی شدت و ضعف تفاوتشان در بالایی و پائینی 

نور پائینی به  ،آنچه که نور بالایی دارد یهمه

با امام نسبت اشراقی  دارد. تفاوتِ  ترصورت نازل

نسبت در است. طور همینبا امام با نسبت علمی 

ذیل  درانسان با رجوع قلبی به امام  ،اشراقی

به و عملًا گیرد میامام معصوم قرار نوری  وجود

. به مظهر انوار امام خواهد بود ترصورت نازل

در روایت بسیار ارزشمندي از امام همین معنا 

إِذ ا ق ام  ال ق ائِم  ب ع ث  فِي » داریم كه: صادق
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ق الِیمِ الأ  ر ضِ فِي ك لِّ إِق لِیمٍ ر ج لا ی ق ول  ع  
ه د ك  أ 

ه  و  لا  ف إِذ ا و ر د  ع ل ی ك  أ م رٌ لا  ت ف ه م  فِي ك فِّك  

ل  ت ع رِف  ال ق ض اء  فِیهِ ف ان ظ ر  إِل ى ك فِّك  و  اع م  

وقتي قائم قیام کند به هر ناحیه  23«بِم ا فِیه ا 

گوید تعهد فرستد و مياز نواحي زمین کسي را مي

در کف دست تو است،  -اتدستورالعمل -و پیمانت 

ر مهمي به تو روي آورد که تو آن را نداني چون ام

و در انجام آن سرگردان شوي، به کف دستت بنگر 

این روایت حکایت و تصمیم خود را بگیر و عمل کن. 

هر  ،مهديحضرت در ذیل اشراق از آن دارد که 

شوند که عالم اي ميکدام از یاران حضرت دریچه

رفتن گردد. قرارگغیب و معنا بر قلبشان گشوده مي

در ذیل فرهنگ دیني وقتي به صورت اشراقي واقع 

مندي است. در ذیل فرهنگِ العاده ارزششد، چیز فوق

دیني قرارگرفتن به این معنا است که جان و قلب 

عاع آن فرهنگ قرار دهیم و موانعِ الش   را تحت  

حقایق قدسي را از جان خود بزدائیم.  تجلي نورِ 

قرار گیرد و  تواند در ذیل نور مهديکسي مي

شود که وحي الهي مأمور انجام دستورات آن حضرت 

را با جان و دل  را قبول دارد، شریعت محمدي

هم فهمد، آنپذیرفته و ولایت امام معصوم را مي

این انسان در  .به صورت اشراقي و نه صرفاً عقلي

هاي عالم غیب بر جانش شرایطي است که دریچه

شود. در دفاع مقدسِ هشت ساله ملاحظه گشوده مي

فرمودید چگونه انوار معرفت به جوانان بسیجي مي

كه شما از فهم سرداران شد. اینما هم اشراق مي

کنید به جهت اشراقي بود که در بسیجي حیرت مي

ها به آن «علیهتعالیاللهانرضو»خمینی ذیل شخصیت امام

 رسید. مي

                                                           
ن ابراهیم نعماني، محمدب -361، ص 12بحارالانوار، ج  - 23

 .319الغیبه، ص 
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خواهد به ما بفهماند که انسان میروایت فوق 

 رسد که آندر ذیل شخصیت امام معصوم به جایی می

برای آن  ترنوری که امام دارد به صورت نازل

کند و این قاعده همچنان انسان نیز ظهور می

تواند پا بر جا باشد و شما با نسبت قلبی و می

برقرار  «علیهتعالیاللهرضوان»وتی که با حضرت روح اللهملک

مظهر انوار تر به صورت نازل توانیدمی کنیدمی

به شخصیت اشراقی او باشید. عمده آن است که 

ای جریان چنین قاعدهی هروایت متوجآن  یاشاره

 «علیهتعالیاللهرضوان»و حضرت امام خمینیدر عالم باشیم 

بنگریم تا ایشان را به عنوان را از این زاویه 

به سر و  یوسیله ،مظهر انوار جامع اهل البیت

ی خود و جهان به روشی که اهل آمدن جامعهسامان

با عقل قدسی خود جامعه را سر و سامان  البیت

 خدا رسولو بفهمیم چرا بدانیم  ،دهندمی

 24«إنَّ في ا م تي محدثین م کل مین»: ندیفرمايم

 را فرشتگاني صدا که هستندي کسان من امت در

 اگر. ندیگويم سخن هاآن با فرشتگان و شنونديم

 نیچن مصداق را «علیهتعالیاللهرضوان»ينیخم امام حضرت

 راي کسان چه م،یندان خدا رسول امت ازي افراد

 حضرت آن زین و م؟یبدان تیروا نیا مصداق

 بِأنبیاءإنَّ لِلِّ ِ عباداً ل یس وا »: ندیفرمايم

 استي بندگان خداوندي برا 25«یغ بِط ه م  الن بیون

 را هاآني غبطه اءیانبي ول ستندین امبریپ که

 مصداق «علیهتعالیاللهرضوان»اللهروح امام حضرت ایآ. خورنديم

 تیشخص لیذ در را خود ما تا ستندیني بندگان نیچن

 م؟یده قرار او

 تفاوت علماء دین

                                                           
 .393 ص ،6 ج ،يمدني نیحس خاني دعلیس ن،یالسالک اضیر - 24
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از علمای دین به جهت معارف خاصی که بعضی 

، شان را با امام معصومرابطهتوانند دارند می

خود  ملکوتشکل دهند و اشراقی ای رابطهبه صورت 

، باید بین این صل کنندمعصوم ورا به امام 

ی علمی با روایات رابطها علمایی که بعالمان 

متوجه  و بگذاریمفرق کنند امامان برقرار می

بعضی از عالمان دین توانستند تی وقباشیم 

با انوار مقدس امامان برقرار ملکوتی  یرابطه

میان در با امامان اتحاد دیگر یک نحوه کنند 

و تقاضایی که در رجوع ی طلب به اندازهو است 

بر قلب این  ائمه، نور ارنددبه امامان خود 

شود و شاید با این توضیح میاشراق  علماء نوع 

به  «علیهاللهرحمة»آیت الله بهجتمتوجه تفاوت بین رجوع 

اشراقی  ائمه با  انشکه یقیناً رابطه - ائمه

شده  «علیهتعالیاللهرضوان»حضرت روح اللهبا اشراق  -بود

خواهند می «علیهاللهرحمة»حضرت آیت الله بهجت باشید.

درگاه الهی  و پرداختهخودشان را واقعاً ساخته 

شوند مشرف مینجف به سالگی که از چهاردهبکنند، 

چنین طلب و تقاضایی دارند و بحمدلِلّ به نتیجه 

و ایشان گیرند هم دستشان را میرسند و امامان می

حضرت امام ولی رجوع ها را گرفتند. دست خیلیهم 

  -خود در عین تلاش برای اصلاح - «علیهتعالیاللهرضوان»خمینی

نجات جهان اسلام خود را  یمتفاوت است و دغدغه

خواهد میکه فرهنگ غرب اند قرار دادههجومی از 

 «علیهتعالیاللهرضوان»حضرت امام خمینیرد. بیاوبر سر ما 

و شهادت ایشان به نوری در جریان شیخ فضل الله 

زده که انقلاب مشروطه را ی روشنفکران غربوسیله

در تنها که به جای این حاضر استمصادره کردند، 

مدرس جریان مرحوم  یپا به پا ،دنحوزه بنشین

رسد به کنند تا میرا دنبال میمسائل جامعه 

خودشان های سیاسی مرحوم آیت الله کاشانی، فعالیت

من در آن جلسه که وقتی مرحوم فرمایند: می

ون از یبه جهت تبلیغات منفی ملی   -کاشانی وارد شد 
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جا برایش باز نکردند، حاضر بودم. بعد هم  -او

ایالتی  هایانجمنحساسیت ایشان نسبت به جریان 

ان در فرهنگ غرب نی زاستحاله یو نقشهو ولایتی 

بعد هم جریان و  1341و اعتراضات سال 

را اعتراض امام  همگی صدای کهکاپیتولاسیون 

با این به خدا حال رجوع چنین عارفی اید. شنیده

 وقتی طلبخواهد بود؟ از چه جنسی آگاهی،  ازسطح 

آن است که خدایا دارد اسلام از و تقاضای او 

نظام حیات بشر در مناسبات تربیتی اقتصادی 

معلوم است  ،تا نفی شود رودمیبه حاشیه سیاسی 

که خداوند براساس آمادگی ایشان راه نجات اسلام 

کند و بر همین اساس است اشراق می شانرا بر قلب

انقلاب اسلامی یک اشراق الهی است که باید بدانیم 

 حالتِ با همان  «علیهتعالیاللهرضوان»به قلب حضرت روح الله

جانبه بودنی که یک اشراق دارد. البته در همه

توان موضوعات را مطرح این جلسه در حد  سر فصل می

بنده پذیرفتید از  کرد و معلوم است که تازه وقتی

اشراق شده حضرت امام که انقلاب اسلامی به قلب 

که تا آن سؤالات آید صدها سؤال برایتان پیش می

جواب داده نشود عزم شما جهت هماهنگی با انقلاب 

 گیرد. اسلامی از این زاویه شکل نمی

که بعد از فهم جایگاه بسیار جد ی ی مسئله

این است که ید آاشراقی انقلاب اسلامی پیش می

که مان با انقلاب اسلامی باید چگونه باشد؟ نسبت

 ا با امامرخود  تا نسبتعرض شد 

طور که آنهرگز نکنیم اشراقی  «علیهتعالیاللهرضوان»خمینی

توانیم یار امام شویم و در تاریخ باید نمی

جدیدی که شروع شده وارد گردیم و از برکات آن 

 بهره بگیریم.

 ازانهتحرکتی پیش

وقتی روشن شد ما هویت دینی خود را تنها در 

توانیم به ظهور برسانیم که حضرت تاریخی میذیل 
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باید بدانیم برای  ،گشوده است «علیهتعالیاللهرضوان»روح الله

باید در تاریخ اسلامی هایی که انقلاب گشودن افق

تازانه داشته باشیم بگشاید، لازم است حرکت پیش

یابی به آن هم در شرایطی که نه ابزارهای دست

روشن و  یتصویرها را داریم و نه حتی آن افق

ست دررا عینی از آنچه بنا است رخ بدهد 

خود را  مگر به اجمال، ولی اگر نسبتِ  شناسیم،می

یف کردیم و اگر با شخصیت اشراقی امام درست تعر

تان نسبت به امام از جنس تعبیراتی شد تتعبیرا

 ،انداز  امام یافته «اللهحفظه»که مقام معظم رهبری

حتی در کوران جنگ  ،ترین شرایطمثل ایشان در سخت

نرم با فرهنگ غربی، بهترین تصمیمات را 

های دشمنی بدون آن که مرعوب برنامه ،گیریدمی

تمدنی دارد و با  یجربهکه چهار صد سال ت دشوی

 ی ساز و کارهایش به جنگ انقلاب اسلامی آمدههمه

 . است

در جنگی که بین ماده و معنا واقع شود حتماً 

ماده محکوم به شکست است ولی به شرطی که وفادار 

به اشراقی باشیم که از آسمان آمده تا زمین را 

به عنوان یک  -که دست شما  طورهمین .آسمانی کند

به عنوان  -شما  یدر مقابل اراده -مادی یپدیده

تواند از خود هیچ مقاومتی نمی -یک پدیده معنوی

نشان دهد و اگر شما اراده کنید دست خود را بالا 

مسل م  ،از خود نداردبیاورید هیچ نحوه قدرتی 

جنگ بین ماده و معنا به پیروزی عالم معنا ختم 

رت روح ای از طریق حضشود و چنین جبههمی

در تاریخ جدید گشوده شده که  «علیهتعالیاللهرضوان»الله

ساله با نمایش ایمان و تواند در دفاع هشتمی

در  طور کههمان میدان باشد و ایثار، پیروزِ 

ی معنوی با نمایش ایمان و بصیرت 88سال  یفتنه

و اگر با همان رجوعِ  .دآن فتنه را خنثی کر

کار را «علیهتعالیاللهرضوان»محضرت اماملکوتی به اشراق 

در  -خطرناک جنگ نرم  یدر جبهه ،ادامه دهیم
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پیروز میدان  نیز -موضوع فرهنگی و اقتصادی 

که دوست  -که در این جبهه خواهیم بود، بدون آن

توسط کسانی که  -شوداز دشمن به راحتی شناخته نمی

 توان نادیده گرفتاصرار دارند آمریکا را نمی

گرایی از و به اسم واقعیت به خودمان شلیک کنیم

و خود را  گرایی منطقی خود دست برداریمآرمان

محکوم سبکی از زندگی بکنیم که غرب الگوی آن 

  . است

این  «علیهتعالیاللهرضوان»خمینیامام حضرت یک نگاه به 

او ولی  بودای و وارستهخوب انسانی امام که است

که ایشان رحلت حالا و م یهم فکر دار فکر دارد ما

بر  وقت آن است که ما ،کرده و زمانه عوض شده

 واقعیتِ به م تا با نظر یتأکید کن خودفکر روی 

زبانی به زبان بیآمریکا، کشور را نجات دهیم و 

کنند باید رهبری اشتباه مید ند بگوینخواهمی

تا از اصرارشان بر نگاه حضرت امام  شان کردکمک

این یک نگاه ول کنند و واقعیات را ببینند. عد

حضرت امام که خود را دوست امام و رهبری ه باست 

 میل  ا ز  ن  ا  »فت: گمیکه آقا د و مثل آن ندانمی

، کردکار خود را میمن دوست محمدم ولی  26«دمَّ ح  م  

ما به امام احترام بگذاریم و کار خودمان را 

طور که شتر همین بود معتقد ی دومخلیفه .بکنیم

جوانی  یاسلام هم دوره ،جوانی و پیری دارد یدوره

 یدورهو بعد از رحلت رسول خدا  و پیری دارد

در این مرحله باید به کمک  ،شروع شدپیری اسلام 

کردهای آن را تغییر اسلام آمد و بعضی احکام و عمل

اهدافی که معتقدند باید از  27داد.

اند برای انقلاب تعریف کرده «علیهتعالیاللهرضوان»امام

 رابطه در تاریخعدول کرد که رهبری در این 

                                                           
 ۸۱۱-۸۱۸، ص۸۱ابن ابی الحدید ، ج  شرح نهج البلاغه . - 26
 « دین نخطر مادی شد»رجوع شود به کتاب  - 27
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 گرایی را برایگرایی و واقعیتآرمانبحث  3/1/91

  کارگزاران نظام اسلامی مطرح کردند.   

 یکه دوره با توجه به چنین برداشتی از اسلام

م ت ع تان » گویدمی دوم یخلیفه شود،اسلام تمام می

أ ن ا أ ن هى ع ن ه ما  كان تا ع لى ع ه دِ ر س ولِ الله  

دو متعه در زمان رسول  28؛«و  أ عاقب ع ل ی هِما

کنم و هر کس انجام آن را نهی می نبود که م خدا

رهبری گویند چرا ای میعدهنمایم. دهد تنبیه می

داده است.  «علیهتعالیاللهرضوان»عقلش را دست امام خمینی

یک مرد اشراقی در حالی که رهبری معتقد است امام 

و لذا دوران را آورده است این حقیقت که است 

فرمایند: میدر انجام بعضی از کارها به کر ات 

انجام دادند من هم انجام آن را چون امام عزیز 

د. آقای ندهمیامام را ملاک قرار یعنی  .دهممی

هر و رهبری هستم  من دوستفرمایند: میهاشمی 

ولی  رسم و با هم گفتگو داریم.میشان هفته خدمت

بین دیدگاه آقای هاشمی  یخودِ رهبری در مقایسه

خرداد سال  29 یدر نماز جمعهنژاد احمدیو آقای 

 فرمودند:  88

من البته در موارد متعددی با آقای »

هاشمی اختلاف نظر داریم، که طبیعی هم 

هست... بین ایشان و بین آقای رئیس جمهور 

نژاد[ از همان انتخاب سال ]آقای احمدی

تا امروز اختلاف نظر بود، الآن هم هست،   84

ی مسائل خارجی اختلاف نظر هم در زمینه

ای عدالت ی اجری نحوهدارند، هم در زمینه

اجتماعی، اختلاف نظر دارند، هم در برخی 

مسائل فرهنگی اختلاف نظر دارند، و نظر آقای 

 .«تر استرئیس جمهور به نظر بنده نزدیک

                                                           
، تفسیر 281نهج الحق و كشف الصدق، ص  ،على رضا كهنسال - 28

ف م ا اس ت م ت ع ت م  بِهِ » کبیر فخر رازي، ضمن تفسیر آیه

 ..«مِن ه ن
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با رهبری بودن صرف دوستفرمائید ملاحظه میپس  

ی بسیار مهمی و این نکته بودن نیستنگاههم نشانه

ملاحظه که این. است که نباید از آن ساده گذشت 

عمل را در بهترین رهبری بهترین انتخاب و کنید 

اند به جهت آن است که انجام دادهدوران معاصر 

قرار دادند غیر از آن نسبتی شان را با امام نسبت

ای در عین احترام به امام کار خودشان عدهکه 

بنده بعد از رحلت امام تا حالا کنند. را می

اندیشمند و اهل فکر و اهل یک آدم که ام ندیده

حرف تعبیراتی در حد رهبری نسبت به امام آورده 

نشان می دهد که مقام معظم رهبری این  .باشد

در  یجایگاهدارای امام شخصیت حضرت فهمند می

ما هستند که خداوند اراده کرده است تاریخ 

در ذیل شخصیت ایشان به گشایش خاص خود تاریخ ما 

امام تاریخی ستید جایگاه اگر توانبرسد و لذا 

پرورانده است او را به همان شکل که خداوند را 

د یکند مثل آن است که با شهدا زندگی مییبفهم

اشراقی به امام نگاهمان را به شرطی که مثل شهدا 

در ذیل  دبتوانبسازیم که از خود کنیم و ملکوتی 

است در این صورت  .امام قرار گیردحضرت ملکوت 

خواهیم کرد و در این دوران درست عمل  ماکه 

شویم که با همدیگر میاتحاد قدسی وارد یک نوع 

چنین شرایطی در  ،ی انبیاء بوده استمطلوب همه

شخصیت اشراقی در ذیل  ،ایبا هر سلیقهها گروه

آری  .کنندیمبه راحتی همدیگر را درک امام حضرت 

 ذیلو اگر توانستید حضرت روح الله را پیدا کنید 

ها آن وقت تفاوت سلیقهشخصیت او قرار گرفتید 

بلکه منجر به درک  آوردنمیبه میان هرگز کدورت 

 شود.همدیگر میفکر 

ی امام خطر انقلاب اسلامی منهای سیره

   «علیهتعالیاللهرضوان»خمینی
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اند های عجیبی برای ما کشیدهاین روزها نقشه

ن رابطه در ایو را از ما بگیرند امام که شخص 

و نه کنند میانقلاب اسلامی تأکید تئوری صرفاً به 

تا بعداً هر طور خواستند امام حضرت امام،  یسیره

سال  یآن را در فتنه یرا تفسیر کنند که نمونه

ای سنگ حضرت امام را به سینه دیدید که عده 88

نظام اسلامی را تا حد  براندازی  لیزدند ومی

او را از  یامام و سیرهشخص تهدید کردند. اگر 

ما بگیرند از آن اتحاد قدسی که به دنبال آن 

 ،افرادبا  متوانینمیشویم و هستیم محروم می

تفاهم باشند، بوده انقلاب اسلامی از یاران چند هر

نهج البلاغه نگاه کنید  77 ینامهکنیم. شما به 

به ابن عباس  حضرت امیرالمؤمنینکه 

به اهی با خوارج بحث کنی خووقتی می :فرمایندمی

رسول  یبه سیرهبلکه قرآن و آیات آن استناد نکن 

 ، استناد کن.که نمود تحقق قرآن است خدا

لا  ت خ اصِم ه م  بِال ق ر آنِ ف إِنَّ »فرمایند: می

با  «ال ق ر آن  ح مَّالٌ ذ و و ج وهٍ ت ق ول  و  ی ق ول ون  

محاجه و ها استناد به قرآن و آیات قرآن با آن

ن، زیرا قرآن وجوه مختلفی را تحمل کمباحثه ن

هم چیز ها گویی و آنمییک چیز تو کند و لذا می

یک هم ها آن ،آوریتو یک آیه می ،گویندمیدیگر 

ه م  و  ل كِن  ح اججِ ه م  بِالسُّنَّةِ ف إِنَّ » .آورندآیه می

 سولبا سنت رتو و لکن  «ل ن  ی جدِ وا ع ن ه ا م حیِصاً 

ها محاجه کن که به عنوان حرکتی عینی با آن خدا

رسول شخص توانند از آن فرار کنند. یعنی نمی

کامل قرآنی در میان  یرا به عنوان نمونه خدا

 انقلاب اسلامیِ کنم در همین راستا عرض می .بیاور

عملاً  «علیهتعالیاللهرضوان»بدون سیره و شخصیت امام خمینی

انقلاب اسلامی منهای انقلاب اسلامی است و اگر 

 -ه رهبری بر آن تأکید دارندک -ی حضرت امام سیره

که شدیداً  «وحدت قدسی»به حاشیه رود هرگز به آن 
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ها رسیم و تفاوت سلیقهبه آن نیاز داریم نمی

شود که این نقطه به تخاصم بین افراد میمنجر 

توجه بودیم که ولی وقتی م ضعف اصلی ما است

متعالی را بنیاد  تاریخِ  ،متعالی هایِ انسان

تواند ها است که میآن بخشِ های جانسف  نهند و ن  می

ها بنشیند و منادی نها بگذرد و بر جااز گوش

توانیم از حضرت فهمیم هرگز نمیمی ،درستگاری باش

بگذریم زیرا او را خداوند  «علیهتعالیاللهرضوان»روح الله

  ما به سوی نور مقدر کرده است.  گیریجهتبرای 

در رابطه با نگاه به جایگاه تاریخی  بنده حرف

جهت تفکر بابی امید است ماند ولی  ناقصها حادثه

شده باشد تا در مقابل عزیزان باز در این مورد 

 در آینده باز به آن بپردازیم.

 

  و برکاتهاللهوالسلام علیکم و رحمة

 

 هانظر به جایگاه تاریخی حادثه

هایی که فرمودید برای عبور از اندیشه سؤال:

ها باید آنانقلاب اسلامی را مد  نظر ندارند اهداف 

ها عبور کنیم، چگونه را بچشیم تا بتوانیم از آن

 ها را بچشیم؟توانیم آنمی

ها کمک کردن به پدیدهتاریخی نگاه جواب:

کند تا بفهمد چگونه بسیاری به مخاطبِ ما می

از طریق انقلاب اسلامی از تنگناهای  تواندمی

تاریخی خود عبور کند. غفلت از این مسئله موجب 

شود که ما عجله کنیم و متوجه نباشیم هر می

ای جای خاصی در تاریخ دارد و تا شرایط حادثه

ن فراهم نشود قابل حذف از تاریخ نیست. عبور از آ

گرایی حزبی که تا یک زمانی کمک ما حتی از اصول

توانیم عبور انقلاب بود و انقلاب را نگه داشته می

تری که مقام معظم گرایی اصیلکنیم و به اصول

بر آن تأکید دارند، برسیم ولی  «اللهحفظه»رهبری
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م. جبهه گرایی حزبی را حذف کنیتوانیم اصولنمی

گرایی حزبی توانند اصولکردند میپایداری فکر می

خواست که را حذف کنند ولی به نظر بنده خدا می

گرایی عبور کنیم و بسیاری ما از آن نحوه اصول

گرایی حزبی تأکید از افرادی هم که هنوز بر اصول

که عرض کردم برای عبور دارند، عبور نمایند، این

قبیلگی باید بتوانیم آن گرایی حزبی و از اصول

را بچشیم به این معنا است که اجازه دهیم باطن 

خود را روشن کند و یا تلاش کنیم مردم باطن آن 

فکر را ببینند تا برایشان روشن شود نهایت آن 

رساند و ما از طریق انقلاب فکر ما را به کجا می

خواهیم برسیم، تا بتوانیم به اسلامی به کجا می

 نظر نمائیم.  چیز بالاتری

عرض کردم ملت ایران به کمک حضرت 

بازرگان و نهضت آزادی را  «علیهتعالیاللهرضوان»امام

چشیدند و از آن عبور کرد. شهید محمد منتظری 

خواست از ها را حذف کند ولی امام میخواست آنمی

آن عبور کند. بنده معتقدم رهبری از آنچه در 

ه نگران نیستند گرا پیش آمدبین دو جبهه اصول

گراییِ سنتی به چون شرایط عبور از اصول

شناسند. با توجه به این گرایی اصیل را میاصول

دانیم انقلاب اسلامی یک حرکت توحیدی است و که می

توحید در ذات خود نافذ است و موانع خود را دفع 

رود، باید متوجه عبور انقلاب از کند و جلو میمی

آید و نه نگران یش پیش میموانعی باشیم که برا

خواهند جهت انقلاب را به نفع هایی که میجریان

ها را خود تغییر دهند. انقلاب اسلامی این جریان

 کند. از تاریخ بیرون می

بحث ما این است، حالا که متوجه شدیم باید 

جایگاه تاریخی حضرت امام را بشناسیم و او را 

تماً باید در تاریخ نگاه کنیم، متوجه باشیم ح

با نگاه اشراقی، امام و انقلاب اسلامی را نگاه 

ها در کرد. چون تاریخ اولیاء و نحوه حضور آن
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تاریخ، با نظر به اشراقی که به قلبشان شده 

نمایاند و معلوم کند و رخ میبرای ما ظهور می

است که اگر کسی بخواهد به امام و انقلابِ اشراقی 

اقی بشود و ملکوت او نگاه کند، باید خودش اشر

و قلب خود را به میان آورد، و این موضوع 

محال است که ذیل نور  29بردار هم نیست،شوخی

قرار نگیریم و بتوانیم  شخصیت امیرالمؤمنین

نزدیک شویم. در  «علیهتعالیاللهرضوان»به حضرت امام خمینی

« شودهای فرهنگی پوچ میآنگاه که فعالیت»کتاب 

ماند و با پر با گرسنگی می بحث شد، خدای محمد

طور نیست و رود. اما خدای مفهومی اینخوری می

 «علیهتعالیاللهرضوان»با توجه به این که خدای امام خمینی

از جنس خدای انبیاء است، باید ابتدا خودمان 

ویم تا بتوانیم مردم را به شخصیت درست بش

اشراقی حضرت امام دعوت کنیم. منظور این که اگر 

خواستیم با نگاه اشراقی به حضرت با امام 

برخورد کنیم، باید ملکوت امام را با رشددادن 

به ملکوت خودمان بیابیم و در این رابطه معرفت 

نفسِ سلوکی و معاد سلوکی و نقد غرب سلوکی مد  

گیرد. بنده در جلسات شرح کتاب ار مینظرمان قر

همان اندازه توصیه به « فرهنگ مدرنیته و توهم»

سلوک و معنویت مخاطب داشتم که در جلسه تفسیر 

ای دارم، احساس بنده در شرح قرآن چنین توصیه

                                                           
گراییِ سنتی با تأکید بر حرام و حلال الهی در کنار اصول - 29

حضرت امام قرار گرفت تا با نظام شاهنشاهی مقابله کند و 

 ،وجود آورد که در آن رعایت حرام و حلال الهی بشودنظامی را به

که نگاه فلسفی و عرفانی حضرت امام و تقابل مبنایی بدون آن

ی انقلاب که ادامهدر حالی .ایشان با تفکر غربی مد  نظرشان باشد

دارد که به آن ی تاریخ نیاز آیندهاسلامی به عنوان تمدنی در 

در کنار نگاه فقهی بر تفکر فلسفی از نظر اسلام و عرفان اسلامی 

گرایان توانستند با ای از اصولجاست که عده، از اینشودتأکید 

شدن به ابعاد دیگر حضرت امام انقلاب را هرچه بیشتر نزدیک

و گروه متوقف شدند و تعارضی بین دهم ای ادامه دهند و عده

    گرا ظهور کرد.اصول



سیاسی در آینده    جایگاه تاریخی انقلاب اسلامی و  جریانات 

..................................                             

42     

کتاب مدرنیته و توهم آن بود که به لطف الهی 

 رود. مخاطب دارد از یک ظلمت به نور می

حضرت امام، باید عبور از غرب را ما در مکتب 

با نگاه ملکوتی دنبال کنیم و این غیر از نقد 

شود. غربی است که در محافل آکادمیک دنبال می

با  «علیهتعالیاللهرضوان»وقتی در ذیل شخصیت حضرت روح الله

نور قدسی از غرب عبور کردیم به چیز دیگری 

ا درک رسیم که جریان روشنفکریِ منتقد غرب آن رمی

فهمد ما چه کار کند، از این جهت هرگز نمینمی

کنیم و ما هم هرگز نباید به دنبال فهم یا می

توانند تجزیه و تحلیل ها باشیم که نمیتأیید آن

امور را بیرون از غرب ببینند. اساساً رجوع به 

حضرت امام، عین چشیدن غرب و عبور از آن است و 

شراقی و قدسی و چون رجوع به حضرت امام رجوعی ا

ی لوازم آن رجوع نیز باید قدسی ملکوتی است، همه

و ملکوتی باشد. مثل رجوعی که به مکتب ملا صدرا 

فهمیم که در طرح داریم، ما ملا صدرایی را می

 «عرشیه حکمةٌ »های کتابش عنوان بعضی از قسمت

دهد که موضوعی کند و خبر از آن میرا مطرح می

با عقل قدسی قابل درک  را در میان گذارده که

، از معارف «الواردات القلبیه»است. او در کتاب 

ای که به قلبش تجلی کرده است گزارش الهیه

دهد. ملا صدرا اصرار دارد که متوجه باشیم می

حکمت او حکمتی عرشی است، مشکل ما است که حکمت 

ایم. پس در یک کلمه اگر اش کردهعرشیه را حصولی

ای را ستعدادهای هر اندیشهبا نگاه ملکوتی ا

بیابیم و فعلیت آن را در نظر بگیریم و برای 

ی خود لوازم آن فکر را در عمل بنمایانیم جامعه

ای دیگر توانیم از آن عبور کنیم تا در مرحلهمی

 به آن بازگشت ننماییم.

توانیم این مباحث را در قالب میما آیا  سؤال:

ا این کار روح دروس دانشگاهی ارائه دهیم و یا ب
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رود و باید برای طرح حضوریِ مباحث از دست می

 مباحث دینی به دنبال ساختار دیگری بود؟ 

کنم تا آنچه بنده این سؤال را بهانه می جواب:

خواستم خدمت عزیزان عرض کنم، بگویم آن را می

وقت ممکن است در ذیل عرایضم جوابتان را 

 بگیرید. 

قرار  ایندر مورد مباحث فرهنگی موضوع از 

است که تا ظرفیت هر حرف حقی فراهم نباشد 

ها در توانید بزنید. وقتی بعضی از جریاننمی

حوزه علمیه قم در آن زمان که علامه 

همه احتیاط المیزان را با آن «علیهاللهرحمة»طباطبائی

کنند شما نیز نویسند، باز با او مقابله میمی

باید پذیرش زمانه را در نظر بگیرید. حضرت امام 

 گویند: در درد و دل خود می

خواستى در شروع مبارزات اسلامى اگر مى»

شنیدى بگویى شاه خائن است، بلافاصله جواب مى

ماىِ واپسگرا اى مقدس نكه شاه شیعه است! عده

كس قدرت این دانستند و هیچهمه چیز را حرام مى

ها قد علم كند. خون را نداشت كه در مقابل آن

ي متحجر خورده دلى كه پدر پیرتان از این دسته

هاى دیگران نخورده است، هرگز از فشارها و سختي

است. وقتى شعار جدایى دین از سیاست جا افتاد 

شدن در احكام ن، غرقو فقاهت در منطق ناآگاها

فردى و عبادى شد و قهراً فقیه هم مجاز نبود 

كه از این دایره و حصار بیرون رود و در سیاست 

و حكومت دخالت نماید، حماقت روحانى در معاشرت 

به زعم بعض افراد، روحانیت  .با مردم فضیلت شد

زمانى قابل احترام و تكریم بود كه حماقت از 

و إلا  عالِم سی اس و روحانىِ وجودش ببارد  سراپاى

اى زیر نیم كاسه داشت. و كاردان و زیرك، كاسه

ها بود كه هركس كج این از مسائل رایج حوزه

تر بود. یادگرفتن زبان رفت متدینراه مى

خارجى، كفر و فلسفه و عرفان، گناه و شرك 

ي فیضیه فرزند رفت. در مدرسهشمار مىبه
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اى آب نوشید، وزهخردسالم، مرحوم مصطفى از ك

گفتم. كوزه را آب كشیدند، چرا كه من فلسفه مى

یافت، تردیدى ندارم اگر همین روند ادامه مى

ها، وضع كلیساهاى قرون وضع روحانیت و حوزه

 30«وسطى.

توان یک شما اگر فعلاً بتوانید نشان بدهید می

فکری داشت که در ذیل شخصیت اشراقی  هندسه

انقلاب را جلو برد و این را در  «علیهیتعالاللهرضوان»امام

اید کنار سایر فکرها مطرح کنید، کار خوبی کرده

ولی به شرطی که کارتان به تعارض با سایر فکرها 

کشیده نشود و به شرطی که مثل حضرت روح الله خمینی 

تنها دست علماء بلکه دست طلاب بفهمانید که نه

ی چرا خانهبوسم. به امام ایراد گرفتند را هم می

رفتید؟ بنده نظرم این است خدا  آقای شریعتمداری

پاداشی که به حضرت امام داد و موانع بزرگی را 

از جلو انقلاب عقب زد به جهت آن بود که ایشان 

در آن شرایطِ تاریخی به خانه شریعتمداری رفتند. 

شما شرایط تاریخی آن روز را در نظر بگیرید که 

یعتمداری داشتند یک هایی ذیل آقای شرجریان

ی خود دیدند شدند. امام وظیفهجریان فرهنگی می

ها امنیت بدهند تا انگیزه بروند و به این

ها از بین برود، امنیت مقابله با نظام در آن

به کسی دادند که بعداً حاضر به ترور امام توسط 

زاده شد تا او را به جای امام بنشانند و قطب

شریعتمداری آن شد که خدا نتیجه ملاقات امام با 

کمک کرد تا او از سر راه انقلاب برداشته شود. 

این یک مثال بود، انطباق و عدم انطباق آن با 

ی شما است. آنچه به دنبال آن موضوع به عهده

گیری ام است در عبرتهستم اظهار مکنونات درونی

نژاد در تاریخی که در آن هستیم ی احمدیاز پدیده

دانم، هر چند درک حقیقت ی مهمی میتهو این را نک

 مطلب محسوس و قابل اشاره نیست. 

                                                           
 .278، ص 21ي امام، جصحیفه - 30
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تر درست است که روح انقلاب اسلامی به چیزی بیش

و نظر دارد د ننظر دار در آقای هاشمیآنچه از 

کند و حتماً از آقای هاشمی بیش از پیش عبور می

طبیعی است که در جریان عبور از آقای هاشمی به 

نژاد تر از آقای احمدیچیزی گسترده نژاد واحمدی

های مذهبی رسد ولی بالأخره برای مدتی جریانمی

شوند و این یک پدیده بسیار به یک سرگیجه دچار می

آموزی است تا ما متوجه باشیم در امور عبرت

فرهنگی نیز باید تحمل زمانه را در نظر بگیریم 

م ع اشِر  إِنَّا »فرمایند: می و اگر رسول خدا

رِ الأ  ن بِی اءِ أ مِر ن ا أ ن  ن ك لِّم  النَّاس  ع ل ى ق د  

ما گروه انبیاء دستور داریم در حد    31«ع ق ولِهِم  

ها سخن بگوئیم. بفهمیم اگر عقل مردم به آن

نژاد در امور فرهنگی نتوانیم از پدیده احمدی

ای که حضرت عبرت بگیریم در ارائه معارف عالیه

 شویم. امام صادقجا گذاردند، عقیم می امام به

آنجایی کردند با توجه به ظرفیت زمانه عمل می

که منصور دوانقی به جهت سعایتی که از حضرت در 

حاجب دستور  به ربیعِ منصور نزد او کرده بودند 

چشمش خلیفه را حاضر کنند. وقتی  صادقداد حضرت 

 أ ق ت ل ك  ل م   ل نِي  اللهَّ  إِن  قت  »  به حضرت افتاد گفت:

 خدا «ائِلو  ت ب غِینِي  ال غ و   أ  ت ل ح د  فِي س ل ط انِي

 سلطنت باره در تو آیا! نكشم را تو اگر بكشد مرا

 و بازگردانى، را مردم و پرداخته جداله ب من

حضرت  كشى؟مي من( خلافت زدن مه به) براى نقشه

ای که در چنین فضایی و با توجه به زمانه صادق

ت  و  اللهَِّ م ا ف ع ل  »فرمایند: برند میدر آن به سر می

و  و  لا  أ ر د ت  و  إِن  ك ان  ب ل غ ك  ف مِن  ك اذِبٍ و  ل  

 ك ن ت  ف ع ل ت  ل ق د  ظ لِم  ی وس ف  ف غ ف ر  و  اب ت لِي  
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ع طِي  س ل ی م  
ك ر  ف ه ؤ لا ءِ ان  ف ش  أ یُّوب  ف ص ب ر  و  أ 

ن بِی اء  اللهَِّ و  إِل ی هِم  ی ر جعِ  ن س ب ك  ف ق ال  
 ل ه  أ 

 خداه ب 32«ال م ن ص ور  أ ج ل  ار ت فِع  ه اه ن ا ف ار ت ف ع

 اگر و! امداشته قصدى چنین نه و نكرده چنین من

 دروغگوئى از رسیده توه ب باره این در سخنى

 خواهى اگر و( بسته دروغ منه ب كه) است بوده

 و شد ستم یوسفه ب همانا پس( گفتى آنچه) كرد

 و كرد، صبر و شد دچار بلاه ب ایوب و بخشید، او

 اینان و كرد، شكر او و شد داده نعمت سلیمانه ب

 آنانه ب نیز تو نژاد و هستند خدا پیغمبران

به کلی تغییر روحیه داد و حضرت را  منصور .رسد

به نزد خود خواند. ملاحظه کنید حضرت چگونه 

کنند، در دهند و عمل میشرایط را تشخیص می

بینند با منصور دوانقی در که صلاح نمیزمانی

عباس درگیر شوند و از مردمی رابطه با حکومت بنی

که آمادگی حکومت امام معصوم را ندارند غافل 

ترسند نه امام نه از منصور دوانقی مینیستند وگر

فهمند زمانه و نه نگران آینده خود هستند ولی می

هنوز ظرفیت حاکمیت امام معصوم را ندارد و به 

همین جهت به تدوین معارف اسلامی پرداختند و 

 جعفری را بنیان نهادند.  ی فرهنگی شیعهپایه

حقیقتی در درون انقلاب اسلامی حاضر است که به 

هایی که به اهداف انقلاب جریان رور از همهم

کند و به فرهنگی رجوع وفادار نیستند عبور می

در سیاست و در  «علیهتعالیاللهرضوان»دارد که حضرت روح الله

های دشمن عقیم گذاری کرد و مسل م نقشهفرهنگ پایه

 -خرداد امسال  14ماند. مقام معظم رهبری در می

رت امام این نکته را تذکر در حرم حض -1391سال 

گوئید حیات معنویِ انقلاب ضعیف دادند که چرا می

شود هایی که تشکیل میشده است، چرا به اعتکاف
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کنید؟ از یک طرف در دانشگاه با چند نگاه نمی

شوید که موازین پروا روبرو میدختر و پسرِ بی

کنند ولی در همان دانشگاه اسلامی را رعایت نمی

ه جوانان ناب، از دختر و پسر نظر بروید و ب

کنید که جهت انجام اعتکاف از همدیگر سبقت 

گیرند، مواظب باشید این همه رجوع به معنویت می

را ندیده نگیرید و بدانید حاصل انقلاب این است 

ها پرواییبینید و آن بیها میکه شما در اعتکاف

رفتنی است و چون فرهنگ غرب رفتنی است. وقتی 

یابد حاضر است با تمام آینده میود را بیغرب خ

وجود با ما بجنگد. روش ما حکمت است و نه 

ها که مجبورند همین درگیری، بر عکس سعودی

ای ندارند، حالایشان را حفظ کنند، چون آینده

است که روایات  آینده از آن فرهنگ اهل البیت

به آن اشاره دارد، ما در مقابله با جریان 

کنیم ولی بدون این حجابی یک جبهه درست نمیبی

دانیم تاریخ ما با ها ارزش بدهیم میکه به آن

ها را پشت سر حیات فرهنگیِ با نشاط خود آن

گذارد. انقلاب اسلامی با روح معنوی خود کاری می

ها به حاشیه بروند و کند که به لطف الهی اینمی

استقبال دانشجویان از حضور در مراسم اعتکاف 

مان را دهد. برای این که زمانهاین را نشان می

درست بشناسید و گرفتار افراط و تفریط نشوید 

ها را از یک طرف و نهادهایی که با این اعتکاف

انقلاب هماهنگیِ لازم را ندارند، از طرف دیگر 

های ما را در آن اکامیبررسی کنید و تنها ن

 نهادها مد  نظر نداشته باشید.  

ما از نظر نشاط تاریخیِ خود در شرایطی هستیم 

ی بزرگی های خود سرمایهتوانیم از شکستکه می

ها را به فرصت تبدیل طور که تحریمبسازیم، همان

  کردیم. 
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هویتی با بیبه حاشیه راندن دین، با ای عده

جستجوی هویت خود مسیر در بعد شوند و رو میهروب

کدام برند، هیچگری و عرفان فردی پناه میبه صوفی

ها عامل به هویت رسیدن حقیقی نیست، از این راه

 مآبیِ بازی و نه مقدسی و سیاستگنه دنیازد

أ ن  »هویت خود را باید در ها انسان ،فردگرایانه

جستجو  33«أ قِیم وا الدِّین  و لا  ت ت ف رَّق وا فِیهِ 

د، باید برای یافتن هویت در عصری که اکثراً نکن

اقتدا کرد هویتی شده، به امام خمینی گرفتار بی

کند میکه خود را محصور  در فردیت کسی آن  .و بس

کند منفجر میبند و باری و آن که خود را در بی

به هویتی گرفتارند و از هر دو در آتش بی ،

 . ندغافل های خودبالقوگیآوردن فعلیت
تا زندگی کرد پیامبران  یِ آری باید با خدا

پیامبران نصیب خود  ذیل نورکشف و شهودی در 

الهی را با تمام ابعاد آن درک دین و معنی کنیم 

 نمائیم. 
ها توصیه به دین توصیه یعمده آن است که همه

باشد و همه همدیگر را به دین و دینداری دعوت 

های ها و ارزشراساس ملاکها بارزیابی یکنیم و همه

رجوع به با و این در حال حاضر تنها دینی باشد 

ممکن است که ملاک دینداری  «علیهتعالیاللهرضوان»حضرت امام

و  امروز ما است برای جدایی از مرزهای جاهلیت

 . ادامه فرهنگی که در غدیر شروع شد
مان کند تا به نور الهی در شاءالله کمکخدا إن

 لازم برسیم.  یعمل کنیم و به ثمرهزندگی 

 و السلام علیکم و رحمة الله و برکاته   
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